Abiturzusammenfassung Erdkunde

1. Reliefsphare

1.1 VerW|tterung

Verwitterung = Prozesse zur Lockerung, Aufbereitung und Zerstorung des Mineralgefiiges im Gestein
Man unterscheidet physikalische und chemische Verwitterung
Bei der physikalischen Verwitterung wird festes Gestein durch mechanische Prozesse gelockert und
zerkleinert = chemische Zusammensetzung wird nicht verdndert
Bei der chemischen Verwitterung kommt es zu Reaktionen (Luft, Wasser) im Gestein = chemische
Zusammensetzung wird verdndert (es werden z.B. neue Mineralien

gebildet, oder alte umgewandelt)
Chemische und physikalische Verwitterung greifen normalerweise ineinander iiber
Grad und Art der Verwitterung héngen von der Gesteinsart- geflige, Temperatur und Feuchtigkeit,
Bodenbedeckung, biologischen Aktivitit und der Zeit ab
Physikalische und chemische Verwitterung bewirken eine vollstindige Auflosung der
Ausgangsmaterialien in ihre Grundbausteine

1.1. 1 Physikalische Verwitterung

sobald endogene Krifte Gestein an die Oberflache bringen setzt die Zerstorung ein = physikalische
und chemische Bedingungen werden veréndert
Gesteine werden durch die Abtragung entlastet (Druckentlastung) - Kliifte und Spalten >
physikalische Verwitterung
Arten der physikalischen Verwitterung
- Frostsprengung
»  Frostwechsel
» Wasser dringt in die Risse und Spalten des Gesteins ein
»  Gefriert das Wasser, so dehnt es sich aus (um ca. 10%) = es entsteht ein hoher Druck >
Gestein wird gesprengt
- Salzsprengung
» wechselfeuchte Gebiete
» in Wasser geloste Salze dringen in die Risse und Spalten des Gesteins ein
» in Wasser geldste Salze kristallisieren durch die Abfolge von Verdunstung und
Wiederbefeuchtung aus = es entsteht ein hoher Druck - Gestein wird gesprengt
- Temperaturverwitterung (Insolationsverwitterung)
» heiBe Wiisten
starke Temperaturschwankungen zwischen Tag und Nacht (bis zu 60°C), grof3e
Temperaturunterschiede zwischen Sonnen- und Schattenseite
durch Temperaturunterschiede entstehen grofe Spannungen zwischen Gesteinsoberfldache- und
innerem > es kann zum Zerspringen des Gesteins kommen (Kernsprung)
zur Temperaturverwitterung miissen keine Risse oder Spalten gegeben sein
grobkorniges Gestein (Granit, Sandstein) = zwiebelschalenartig grofe Flachen l6sen sich ab
(Schalenverwitterung)
einzelne Gesteinsblocke = Verwitterung geht konzentrisch vor, es kommt zum Abbléttern und
Abschuppen diinner Gesteinsblittchen
da sich Minerale bei Erwdrmung unterschiedlich stark ausdehnen, kann der
Mineralzusammenhang zerriittet werden
die verwitterten Bruchstiicke zerfallen zu grobem Sand (Vergrusung, typisch fiir Granit)
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1.1.2 Chemische Verwitterung

je grofer die Oberflache des Gesteins ist, d.h., je stirker es bereits durch die physikalische Verwitterung
zerkleinert ist, desto intensiver kann die chemische Verwitterung angreifen
die chemische Verwitterung hingt von einigen Faktoren ab und kann sehr unterschiedlich verlaufen
Arten der chemischen Verwitterung
- Losungsverwitterung (Hydratation)

»  kiihl humide Regionen

» leicht 16sliche Gesteine (Gips, Steinsalz)

» manche Gesteine kdnnen sogar schon von Wasser geldst werden (siche oben)

» Wassermolekiile (Dipolcharakter) lagern sich an die duBeren Kristallionen an -

Wassermolekiile drangen sich zwischen die Kristalle > Lockerung des Gesteingefiiges
» Kristallgitter reifit auf > freigesetzte Kationen driften in das Wasser ab
» Eine chemische Reaktion im eigentlichen Sinne findet hier nicht statt
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- Kohlensaureverwitterung
»  Gesteine losen sich unterschiedlich stark in Wasser = Kohlenstoffdioxid kann diesen Vorgang
beschleunigen
Kohlenstoffdioxid verbindet sich mit Regenwasser = Kohlensdure
Kohlenséure trifft auf Kalkstein = Calciumhydrogencarbonat (leicht 16slich)
Kohlensdureverwitterung (Teilreaktion der Hydrolyse) ist jedoch ein reversibler Vorgang:
Temperaturanstieg oder Druckabfall kénnen zur Verringerung des CO, Gehaltes der Losung
fithren > geldste Kalk fillt wieder aus > Kalksinter
- Feldspatverwitterung
» Feldspat; Silikat, Hauptbestandteil vieler magmatischer, metamorpher und sedimentérer
Gesteine, hart und fest
» Feldspat kann durch Kohlensdure verwittert werden: Kohlenséure 16st Kaliumionen und
Kieselsdure aus dem Feldspat = beides wird mit Wasser weggesplilt = an die ,,leeren* Stellen
lagern sich Wasserstoffionen an = Feldspat zerfillt zu Tonmineral (Kaolinit) >
Gesteinsverband zerbricht
» irreversibel
- Oxidationsverwitterung
» Gesteinsbestandteile reagieren mit Sauerstoff (aus Wasser oder Luft)
»  Gestein oxidiert > Rotfirbung

1.1.3 Sonstige Verwitterungsformen
- Wollsackverwitterung
» Zusammenspiel von physikalischer und chemischer Verwitterung
» Druckentlastung, Temperaturverwitterung und Hydrolyse + kliftiges Gestein 2>
Wollsackverwitterung
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- biologisch- physikalische Verwitterung
» Pflanzenwurzeln kénnen in Risse und Spalten der Gesteine eindringen = Aufsprengung des
Gesteins

1.2 Formenbildung durch fluviatile Prozesse

- GroBteil der Erdoberflache wird durch flieBendes Wasser geformt
- Fluviatile Formung: Fliisse, Biche, flichenhafter Abtrag (Denudation)
- Denudation
» flachenhafte Abtragung
» Flachenspiilung: Lésung und Transport von Bodenbestandteilen nach Starkregen in
Schichtfluten
» Glaziale Erosion: Abtragung durch bewegtes Eis (Gletscher- od. Inlandeis)
» Abrasion: Abtragende Wirkung der Brandung an Kiisten (Meere und Seen)
» Deflation: Abblasung des Untergrundes durch Wind (aride Gebiete)
- Erosion
» linienhafte Abtragung (einschneidende Tétigkeit des flieBenden Wassers)
» Erosionskraft hingt von Wassermenge und FlieBgeschwindigkeit (Gefille), Widerstindigkeit
des Untergrundes und von der Art und Menge der transportierten Sedimente
- Flisse erodieren Material, transportieren Sedimente und lagern sie wieder an
- Flussliangsprofil (Quelle bis Miindung, Talformen) stehen in engem Zusammenhang

-  Entlang des Flusslaufs ist die Landschaft oft durch Terrassen geprigt
1.2.1 Prozesse im Flussbett

- durch Verwitterung, Erosion und Denudation bereitgestelltes Boden- oder Gesteinsmaterial wird vom
Wasser transportiert

- Transportkraft des Wassers hiangt von der Wassermenge und der FlieBgeschwindigkeit ab

- Man unterscheidet Geroll-, Schweb- oder Losungsfracht

- Mitgefiihrte Gesteine werden beim Transport durch Stoen und Reiben bearbeitet

- Gesteinsstiicke wirken tiefenerodierend (reiben, schleifen, bohren und brechen Stiicke aus dem
Untergrund)

- Lésst Transportkraft nach = Akkumulation (Ablagerung/ Sedimentation); Sedimente werden nach
GroBe und Gewicht sortiert

- Wasserteilchen flielen in einem Fluss nicht gleichmifig, sondern in Langswalzen spiralformig
Flussabwirts = Wirbel und Turbulenzen

- Stromungsgeschwindigkeit eines Flusses wird durch Reibung gebremst
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- Idealfall: Wasserbereich mit groBter FlieBgeschwindigkeit (Stromstrich) in der Mitte des Flussbetts

- In Kurven und Méandern verlagert sich der Stromstrich infolge von Fliehkréften nach auflen

- Erosion arbeitet in drei Richtungen: Tiefenerosion, Seitenerosion, riickschreitende Erosion =
Talformen konnen entstehen

1.2.2 Talformen und Flusslangsprofil
- die ideale Gefillskurve eines Flusses in den mittleren Breiten lasst sich als Parabel beschreiben: Ober-,
Mittel- und Unterlauf
- Oberlauf

>
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im Oberlauf haben Béche und Fliisse zwar eine geringe Wasserfithrung, aber eine sehr hohe
FlieBgeschwindigkeit

mitgefiihrte Sedimente sorgen fiir eine starke Tiefenerosion = enge Taler (widerstindige,
Gestein)

Klamm: senkrecht eingetieft

Schlucht: Wéande nur wenig abgeschrigt

Stromschnellen und Wasserfille werden durch riickschreitende Erosion beseitigt

Stehen Tiefenerosion und Hangabtragung anndhernd im Gleichgewicht bilden sich Kerbtiler
(V-formig)

Beim Durchschneiden verschieden widerstidndiger Schichten entstehen (oft begiinstigt durch
geologische Hebungsphasen) Canyons mit gestuftem Hangprofil

- Mittellauf

>

>
>
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im Mittellauf, bei geringerem Gefélle und groBBere Wassermenge, wirkt die Hangabtragung
stirker als die Tiefenerosion

Fluss ist noch in der Lage Sedimente zu transportieren - Muldentiler

Bei sehr geringem Gefille und Wasserfiihrung = Aufschotterung von ehemaligen Kerb- und
Muldentélern = Kasten- und Sohlentiler (Unterstiitzt wird dieser Prozess durch hin- und
herpendeln des Flusses = Hange werden unterschnitten und Taler verbreitet)

Hoher Materialtransport = Flussverwilderungen bei geringem Gefille

Geringe Wassermenge = Akkumulation von Sand- und Kiesbianken (werden wihrend
Hochwasserphasen wieder verlagert)

Schwemmkegel konnen den Fluss zum Ausbiegen zwingen - Schlingenbildung

Seitliches Auspendeln des Stromstrichs 2 Maanderbildung: Fluss erodiert am Auflenbogen >
steiler Prallhang, am Innenbogen akkumuliert er wegen der geringen FlieBgeschwindigkeit 2>
flacher Gleithang

Asymmetrische Seitenerosion verschmalert die Hilse der Sporne (von Méander umflossen) bis
diese durchbrechen - Umlaufberg; auf Grund der kiirzeren Laufstrecke erhoht sich die
FlieBgeschwindigkeit - starke Tiefenerosion; ehemaliger Mdanderbogen bleibt als Altwasser
zurlick und verlandet

- Unterlauf
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geringes Gefille > Ablagerungen von Sand und Ton, Flussbett wird langsam aufgefiillt
Sedimentfracht lagert sich in Uferndhe ab - natiirliche Uferddmme (Fluss wird eingedeicht)
Allmaéhlich erhebt sich die Umgebung = Dammuferfluss

Nebenfliisse konnen Ddmme héufig nicht durchbrechen - Miindungsverschleppung
Beim Einmiinden des Flusses in einen See oder Fluss = Erreichung der Erosionsbasis:
FlieBgeschwindigkeit wird abrupt abgebremst, Transportkraft geht verloren >
Schwemmbkegel, dort veristelt sich der Fluss = Delta

Einzugsbereich eines Flusses ist durch Wasserscheiden begrenzt

Erosionsstarke Fliisse vergroBern ihr Einzugsgebiet auf Kosten schwécherer Flisse >
riickschreitende Erosion: Gewisser eines anderen Flusses wird angezapft, Wassermengen
werden ins eigene Flussbett umgeleitet (Flussanzapfung)

- Terrassen

>
>

Terrassen sind Reste alter Talboden (unterschiedliche Genese)

Besonders ausgeprégt sind Tal- oder Felsterrassen in einem antezendenten Durchbruchstal:
altes Gebirge wird langsam gehoben - Tiefenerosion kann mithalten = in lingeren
tektonischen Pausen hat die Seitenerosion des Flusses die Talboden verbreitert und in das
Gestein geschnitten

Epigenetisches Durchbruchstal: sich eintiefender Fluss gerét in den Bereich widerstindigen
Gesteins = dieser Bereich bildet bei weiterer Tiefenerosion die Durchbruchsstrecke
Schotterterrassen: Genese korrespondiert mit den verschiedenen Eiszeiten = (oberste Schotter
stammen aus der &ltesten Eiszeit) = wahrend der Warmzeit sind Gletscher geschmolzen >
verstirkte Wasserfithrung mit hoher Erosionskraft - Tiefenerosion = Vorgang wiederholt
sich immer wieder = Terrassen (sehen wie Stufen aus)
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1.3 Glazialmorphologie

13.1

1.3.2

in den letzten 1,5 Mio. Jahren gab es mindestens vier Glaziale (Eiszeiten) 2 Jahresmitteltemperatur in
den geméafBigten Breiten lag etwa 6-15 C° niedriger als heute

dazwischen gab es auch immer Interglaziale (Warmzeiten) = Temperaturen lagen in diesen Zeiten
teilweise sogar hoher als heute

Ursachen der Eiszeiten
Klimaschwankungen und der Wechsel zwischen Warm- und Kaltzeiten haben mehrere Ursachen
Form der Erdumlaufbahn hat sich vom Kreis zur Ellipse verdndert (nach dem zweiten Keplerschen
Gesetz wird nun bei einer Umlaufbahn die gleiche Flache in gleicher Zeit umlaufen) > Erde bewegt
sich auf der Ellipsenbahn mit unterschiedlichen Geschwindigkeiten, der Weg durch die Sonnenferne
wird deutlich langsamer zuriickgelegt = negative Auswirkungen auf die Energiestrahlung
Der Neigungswinkel der Rotationsachse schwankt
Rotationsbewegung fiihrt eine Kreisbewegung durch
All diese Faktoren fiihren zu verdnderten Strahlungsbedingungen und einem reduzierten
Energiehaushalt
All diese Schwankungen sind zyklisch
Abnahme des CO,- Gehaltes in der Atmosphére kann durch die Herabsetzung des natiirlichen
Treibhauseffektes zu einer Klimaverschlechterung fithren
Sind groBe Fliachen mit Schnee bedeckt steigt die Albedo (Reflektion der Sonnenstrahlen) >
Atmosphére kiihlt weiter ab
Meeresstromungen reagieren empfindlich auf Klimaverdnderungen: Ausbleiben des Golfstroms =
drastische Abkiihlung Nordeuropas

Gletscher

wihrend er Eiszeiten fiihrte die globale Temperatursenkung zu einer deutlichen Absenkung der
natiirlichen Schneegrenze
skandinavische Gebirgsgletscher wuchsen zu einer zusammenhéngenden Eismasse an, langjahrige
starke Schneefille lieBen das Nordeuropiische Inlandeis entstehen
Eislast im Zentrum des Inlandeises driickte die Eismassen radial auseinander
Grofite Ausdehnung: Inlandeismassen reichten bis an die Nordgrenze der deutschen Mittelgebirge
Mittelgebirge trugen nur kleine Eiskappen; siidliche Alpen waren stark vergletschert
Talgletscher vereinigten sich zu einem Eisstromnetz
Am Rande der Alpen reichten die Talgletscher bis weit ins Alpenvorland
Das periglaziale Gebiet (Gebiet zwischen den Eismassen) war von grofer Tundra Vegetation bedeckt
Durch Eismassen waren weltweit grole Wassermassen gebunden > Meeresspiegel lag ca. 100m tiefer
als heute (d.h. weite Teile der Nordsee waren Festland)
Gletscher der Eiszeiten haben die Landschaften maB3geblich gestaltet
Erosions- und Akkumulationsformen sind zuriickgeblieben
Auch heute sind Gletscher von enormer Bedeutung
Bildung der Gletscher

» Temperaturen miissen so niedrig sein, dass der gefallene Schnee nicht komplett abschmelzen
kann = Schneemassen wachsen {iber Jahrhunderte an
Druck des Neuschnees, wiederholtes sommerliches Abtauen und Wiedergefrieren >
Altschnee (Firn) = Gletschereis (nach Jahren)
Oberhalb der Schneegrenze ist der Schneefall groBer als die Ablation (Abschmelzen und
Verdunsten) > Nihrgebiet
Im tiefer gelegenen Zehgebiet iiberwiegt die Ablation
Wachstum des Gletschers beginnt mit der Ansammlung von Firn (in der Firnmulde) = diese
wird nach und nach durch Erosion vergroert = steilwandige Kar
Sténdige Gewicht des stindigen Nachschubs an Schnee, schiebt den Gletscher aus dem Kar -
Eis flieBt zéhplastisch
Eigengewicht und natiirliches Gefélle = Antriebsmotor des Gletschers (je steiler das Gefille
und je groBer das Eigengewicht, desto schneller flie8t der Gletscher)
Schubkraft des kontinuierlichen Eisnachschubs und Wiarme (Gleitfaktor) = Motor (zweiter)
Durch Auflastdruck und Reibungswirme = Eis am Grund des Gletschers schmilzt 2>
Schmelzwasser
Schmelzwasser bildet einen Gleitfilm - Gletscher kann leicht rutschen
FlieBt der Gletscher iiber groBere Gefillsstufen - zéhplastisches Eis bricht = Querspalten
Gletscherquerschnitt vergroBert sich beim AuseinanderflieBen - Langsspalten
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Am Randbereich bilden sich durch erhdhten Reibungswiderstand des anstehenden Felsens
Radialspalten

1.3.3 Glaziale Abtragung und Akkumulation: Prozesse und Formen
Talgletscher benutzen ehemalige Flusstiler, Kerbtéler als Leitlinien

Durch mitgefiihrtes Gesteinsmaterial (aus dem Untergrund gerissen, Verwitterungsschutt) verbreitert
und tibertieft das Eis die Téler und gléttet die Talflanken = Trogtéler (U-férmig)

Ehemalige Hochststand des Gletschers ist am Schliffbord mit Schliffkehle zu erkennen

Unterhalb des Hochststandes schufen die Gletscher auch Trogschultern (Verebnungen)

Glaziale Erosion

>

>

»

>

>
>

das von Gesteinstriimmern (Geschiebe) und feinkdrnigem Material durchsetzte Gletschereis
hobelt Felsen ab, gléttet die Gletschersohle und die Wénde des Trogtals
Gletscherschrammen iiberziehen den Fels in FlieBrichtung

Besonders deutlich wird die Erosion an den Rundhdckern (walriickenartige Felsen): sanft
ansteigende, glatt geschliffene Luvseite (dem Eis zugewandte Seite) ist ein Ergebnis der
Detersion (Abschleifen)

Leeseite (dem Eis abgewandte Seite) ist steiler und rauer (hier konnte auf Grund des
nachlassenden Drucks des Gletschers Wasser zwischen Eis und Untergrund gefrieren

Beim Vorriicken des Eises wurden Gesteinsstiicke herausgerissen (Detraktion)

Asymmetrie die Rundhdcker zeigt sich an den Schéren an der schwedischen Kiiste (vom Meer
iiberflutete Rundhdckerlandschaft)

Talformen

>
>

»

>

>

>

kleinere Seitengletscher miinden in den Hauptgletscher

nach dem Abschmelzen des Eises liegen die Talsohlen auf Grund der unterschiedlichen
Schiirfleistung auf unterschiedlichen Niveaus

die Seitentéler werden zu Héngetélern (Oberfliche hoch iiber der des Haupttals), in ihnen
flieBenden Béche stiirzen als Wasserfall ins Haupttal oder haben durch riickschreitende
Erosion tief eingeschnittene, steilwandige Téler gebildet

in den Kaltzeiten schoben sich die Gletscher aus den Gebirgen ins Vorland >
Gletscherzungen (Vorlandvergletscherung)

dort wo gerabflieBende Gletscher auf geringes Gefalle stieBen, stauten sie sich auf - starke
Tiefenerosion = Zungenbecken - fiillten sich mit Wasser (z.B. Bodensee)

Fjorde sind steilwandige. Stark iibertiefte Trogtdler = durch Meeresanstieg ertrunken

Moranen

>
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Schuttakkumulationen aus kantigen, wenig beanspruchtem Material am Rande der Gletscher
—> Seitenmoréinen

FlieBen zwei Gletscher zusammen = zusammentreffen der Seitenmorénen - Mittelmoréine
Oft sind Gletscher stark mit Gesteinsmaterial durchsetzt = dunkle Farbe

Geschiebe bildet mit dem Lockermaterial an der Gletschersohle nach dem Abschmelzen eine
Grundmoréne

An der Gletscherstirn wird die Endmoréne abgelagert

Mehrfaches Abschmelzen und Vorriicken der Gletscherzunge (Oszillieren) = stauchen der
Endmorinen - Endmorénenketten

Grund- und Endmorénen bestehen aus unsortiertem Geschiebe (Lehm und kantengerundeten
Steinen unterschiedlicher Grofe)

Morénenlandschaften der nordischen Vereisung = Findlinge (groB3e, glatt geschliffene
Felsbrocken)

Bedeutung des Schmelzwassers
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Schmelzwasser flieit durch viele Gletscherspalten = Schmelzwasserstrome

Schmelzwasser flieit durch Gletschertore und fiihrt Sedimente mit sich

Fein zerriebenes Gesteinsmaterial triibt das Wasser = Gletschermilch

In glazial geprigten Landschaften finden sich zahlreiche Formen - meist subglazial und
durch Schmelzwasser entstanden

Drumlins: scharenweise in der Néhe der Endmorianenwille, lang gestreckte Aufschiittungs —
Vollformen mit steiler Luv- und flachgezogener Leeseite, bestehen aus geschichteten Sanden,
Schottern und Grundmorénenmaterial, genaue Genese ist unklar

Rinnenseen: lange, schmale, bajonettartige versetzte Seen im Aufschiittungsgebiets des
Inlandeises, subglaziale Erosionstéler, die den Spalten des Inlandeises folgten und sich nach
dem Abschmelzen mit Wasser fiillten

Oser (Sg.: das Os): kilometerlange, wallartige Schmelzwasserablagerungen, bestehend aus
Sanden und Schottern, entsprechen dem Verlauf der gro3en Spalten (in Eisrichtung)
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» Kames: aus geschichteten Sedimenten haben sich zwischen grofieren Toteisblocken oder am
Eisrand zwischen dem Eiskorper und dem anstehenden Gestein gebildet, ebene Oberflédche,
steile Hange

» Toteis: Gletscherloben die beim Eisriickzug zerfallen sind, mit Mordnenmaterial bedeckt,
schmolzen langsam ab, haben kleine rundliche Hohlformen in der Grundmorénenlandschaft
zuriickgelassen (Solle) > mit Wasser oder Mooren gefiillt

» Schmelzwasser kann sich zwischen dem Gletscher und der Endmoréne stauen = flacher
Morinenstausee: dabei bildet sich haufig eine trichterférmige Talform, das Trompetental

» Schmelzwasserbiche sedimentierten im periglazialen Gebiet = Schotterflachen im
Aplenvorland, Sander in Nordeutschland (Geschiebe kann dort iiber groere Distanzen
verkleinert werden)

» Schmelzwasserbache der Alpen sammelten sich in Vorflutern (z.B. Donau),
Schmelzwasserbache der nordischen Vereisung flossen parallel zu den Endmorénenketten in
Ost- West- Richtung - Urstromtiler

Aolische Prozesse

» wihrend der Eiszeit erstreckten sich im Vorfeld der Gletscher ausgedehnte vegetationslose
Schotter- oder Sanderfelder, bestehend aus fluvioglazialen Ablagerungen unterschiedlicher
Korngrofie

» zwischen dem Gletscher und dem periglazialen Vorfeld entwickelte sich ein regionales
Windsystem: iiber den Eismassen bildete sich ein Hoch, stromte als starker kalt- trockener
Wind von den vereisten Gebieten zu den vorgelagerten Bereichen niedrigen Drucks
(Aufsteigen erwéarmter Luft) > Winde flihrten zu Ausblasung feinstem Material
(Gesteinsmehl) = wurde auf Schotter- oder Sanderflichen abgelagert; bei Abnahme der
Windgeschwinigkeit und nachlassender Transportfahigkeit wurde dieser Staub als Loss vor
und an den Héngen der Mittelgebirge abgelagert, in den Mittelgebirgen, wo sich der Loss
besonders reichhaltig ablagerte entstanden fruchtbare Schwarzerden, im Bereich von groflen
Fliissen konnte es auch zu flichenhaften Ablagerungen von Schwemmloss kommen

1.4 Aolische Formen

Gestaltung einer Landschaft mit Hilfe des Windes erfolgt durch Deflation (Ausblasung), durch
abschleifende Wirkung von mit transportiertem Sand und Staub (Korrasion) und die Akkumulation des
transportierten Materials
Vorraussetzungen: ausreichende Windstérke, glatte Oberflichen, geringe Bodenfeuchte, geringe
Vegetationsdeckung
Feinsedimente werden vom Wind in die Luft gewirbelt und je nach KorngroBe verweht (Saltation =
hiipfende Bewegung)
Kornchen kénnen beim Aufprall groBBere Steinchen anstofen = Reptation (kriechende Bewegung) -
Steine an der Oberfliche werden freigelegt (Steinpflaster) und durch mitgefiihrte Partikel abgeschliffen
und poliert (Sandschliff)
Saltation ist titig bis zu 2m Hohe = bizarre Gesteinsformen (z.B. Pilsfelsen)
Bei nachlassender Windgeschwindigkeit und vor Hindernissen kommt es zur Sedimentation von Sand-
und Stabdecken
Diinen sind ebenso Ergebnisse von Transport und Ablagerung durch Wind - unterschiedliche Diinen
formen
Dunenformen
» Barchane (Sicheldiinen): wandern als Einzelform, oft in Scharen angeordnet, iiber festem
Untergrund, Sandwanderung schreitet an den Flanken rascher voran = Flanken leewirts sind
vorgebogen (Halbrund zeigt zur Leeseite)
»  Querdiinen (Walldiinen): lang gestreckt, quer zur Windrichtung, flache Luvseite >
Sandkdrnen werden bis zum Diinenkamm transportiert, durch Windberuhigung wird auf der
Leeseite Sand abgelagert > Abrutschungen
» Parabeldiinen: Winddurchbriiche in Walldiinen, offener Bogen ist dem Wind zugewandt
» Léngsdiinen (Strichdiinen): erstrecken sich iiber viele Kilometer in der Hauptwindrichtung,
sind durch Seitenéste verbunden

1.5 Lagerstattenbildung

die meisten Elemente kommen aus der Natur (nicht rein, jedoch als Verbindungen - Minerale)
kommen solche Minerale an einem Ort in hdherer Konzentration vor, so spricht man von Lagerstétten
man unterscheidet zwischen priméiren (magmatisch, metamorph) und sekundéren (sedimentér)
Lagerstitten

1.5.1 Bildung von Erzlagerstatten
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- primédre Erzlagerstitten haben sich bereits in der Urzeit gebildet, als glutfliissige Gesteinsschmelzen aus
dem Erdmantel in die Erdkruste eindrangen (Intrusion) und dort langsam zu Plutonen erstarrten

- auch im Bereich der Subduktionszone kann es zur Intrusion von Magma kommen: die heif3e
Gesteinsschmelze kiihlt ab und kristallisiert zu magmatischen Gesteinen aus, lauft dieser Prozess
langsam ab, so bilden sich Tiefengesteine mit grolen Kristallen (z.B. Granit)

- bei Abkiihlung und Auskristallisation werden die Erze je nach ihrem Schmelz- und
Kristallisationspunkt in Lagerstétten separiert

- Aushildung der Erzlagerstatte

» in noch fliissigem Zustand sinken die Schwermetalle der Schmelze nach unten = sammeln
sich am Grund des sich auskristallisierenden Plutons (liquidmagmatische Lagerstétten)

» bei der Auskristallisation vergrofiert sich das Volumen des Plutons = unter hohem Druck
stehende, gasreiche Restschmelze dringt an der Oberseite des Plutons in Spalten und Kliifte
des Gesteins > erzreiche Ganggesteine (pegmatische Lagerstitten)

» hydrothermale Losungen und heifle Démpfe konnen bis an die Oberflache vordringen >
mitgefiihrte Minerale werden an der Oberfldache ausgeschieden (hydrothermale Lagerstatten)

»  Erze werden durch physikalische und chemische Verwitterung verlagert/verandert 2>
sekunddre Lagerstétten

»  Durch physikalischer Verwitterung verkleinerte Minerale hoher Dichte (Gold, Platin, Zinn)
werden durch Fliisse abtransportiert = sedimentieren im Flussbett = es entstehen so genannte
Seifen (finden sich in Geféllsknicken und im Bereich der Schwemmkegel), man nennt solche
Lagerstitten mechanisch- sedimentire Lagerstétten

» Kupfer und Eisen sind chemisch leicht 16slich = durch Fliisse ins Meer transportiert -
Metalle fillen dort aus - lagern sich am Boden, oft um Sandkérner, an und bilden chemisch-
sedimentére Lagerstitten

» Im Bereich des mittelozeanischen Riickens dringt Meerwasser in die zerkliiftete Basaltkruste
ein = Wasser wird in der Néhe der Magmakammern aufgeheizt 2 hydrothermale Losungen
- treten am Meeresboden wieder aus - geloste Stoffe fallen im Wasser aus = an den
Austrittstellen wachsen hohe Schlote aus dem Ablagerungen (dichte Wolken aus Eisen, Zink,
Kupfer und Chrom Sulfiden - black smoker); in den Senken lagern sich Erzschldmme ab

1.5. 2 Salzlagerstatten

im Zechstein waren weite Teile Norddeutschlands von einem flachen Meer bedeckt

- im Becken des Zechsteinmeers erhohte sich durch Verdunstung die Konzentration der gelosten Stoffe,
einstromendes Oberflichenwasser sorgte fiir stindigen Nachschub

- bei erreichen der Séttigungsgrenze schieden sich nacheinander Anhydrit, Gips und verschiedene Salze
aus

- im Laufe von hunderttausenden Jahren konnten sich bei absinkendem Meeresboden Salze in enormen
Michtigkeiten ablagern = wurden nach dem Austrocknen des Meeres von Sedimenten bedeckt

- Salz wird bei starkem Druck plastisch (= Gletschereis) = begann zu flieBen und drang an den
Schwichezonen nach oben = Salzkissen 2 pilzformige Salzstocke (Diapire)

- Wo Salz im Untergrund abgeflossen ist, verstirkte das nachsackende Deckgebirge den Druck und
presste weiteres Salz in die Diapire

1.5. 3 Erdol- und Erdgas Lagerstatten

organische Lagerstitten

- Erdél und Erdgas entstehen aus organischen Uberresten von pflanzlichem und tierischem Plankton
(lagern sich nach dem Absterben am Meeresboden ab) = unter anaeroben Bedingungen -
Faulschlamm - Faulschlamm wird von Sedimentschichten bedeckt (luftdicht abgeschlossen)

- Bei gleichzeitiger Druck- und Temperaturerhdhung durch das Absinken des Untergrunds bildet sich aus
dem Faulschlamm Olschiefer & Muttergestein des Erdéls

- Bei hohen Temperaturen wird das Bitumen darin chemisch aufgebrochen und entmischt >
Kohlenwasserstoffe (Erdgas und Erd6l) wandern auf Grund ihrer geringen Dichte {iber dem Wasser in
Kliifte und Spalten des dariiber liegenden Gesteins (Speichergestein) = in diesem Speichergestein
reichern sie sich an - Lagerstétten (wenn der weitere Aufstieg durch eine undurchldssige Schicht
verhindert wird)
50% der Erddlvorrite findet man in Kanada

1.5. 4 Kohlelagerstatten
in feuchttropischen Klima, {ippige Vegetation
- abgestorbene Pflanzen versanken in den wassergesittigten Moorboden - luftdicht abgeschlossen 2>
vor vollstdndiger Zersetzung bewahrt
- Mikroorganismen bildeten die Pflanzenreste zu Torf um = neue Vegetation ist gewachsen
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Bei Absinken drang Meerwasser in die Senken > Wilder ertranken - organisches Material wurde
rasch von Sedimenten und Sanden bedeckt

Anwachsende Deckschicht driickte Torf zusammen und entwésserte ihn

Bei zunehmendem Druck und Wirme setzt die Inkohlung ein: Torf - Braunkohle - versch.
Steinkohlen > Anthrazit

Je stéarker der Inkohlungsprozess fortgeschritten ist, desto geringer ist der Gasanteil und umso hoher ist
der Brennwert der Kohlen.

Steinkohle bildete sich im Karbon (300Mio Jahre)

Da sich im Bereich des heutigen Ruhrgebietes die Geosynklinalen infolge der variskischen
Gebirgsbildung immer weiter absenkte, unterbrochen durch Stagnationsphasen, konnte sich der
Kohlebildungsprozess iiber hundertmal wiederholen = viele Kohlefloze unterschiedlicher Machtigkeit

1.6 Karst

Karst = slowenische Bezeichnung fiir vegetationslose Kalksteinlandschaft; heute: weltweit verbreitete
Verwitterungsform, durch Korrosion hervorgerufen

1.6.1 Prozesse

kohlensdurehaltiges Wasser verwandelt hartes Kalkgestein in Calciumhydrogencarbonat (leicht 16slich)
Calciumhydrogencarbonat kann in Wasser leicht transportiert werden

Je mehr CO, im Wasser gelost ist, desto mehr Kalk kann geldst werden

Mischungskorrosion: Mischen sich zwei bereits geséttigte Losungen, entsteht daraus eine ungeséttigte
Losung. Solches Mischwasser kann daher erneut Kalk kréftig 16sen

Erwérmung des Wassers oder Druckverringerung reduziert den CO, Gehalt > Umkehrung des
Prozesses (Kalk féllt wieder aus = Tropfsteine oder Sinterterrassen)

Korrosion greift an der Oberfliache und in Kliiften an - bedeckter Karst (Boden und Vegetation sind
noch vorhanden); nackter Karst (freiliegendes Gestein); Karren und Schratten (scharfkantige
Gesteinsrippen zwischen Furchen)

1.6.2 Formen

Dolinen
» runde, trichterformige Hohlformen an der Erdoberfléche
»  durch Losung (Losungsdolinen) oder durch Einsturz von Hohlen (Einsturzdolinen) entstanden
» liegen oft in Ketten hintereinander
» zusammengewachsene Dolinen = Uvala

Poljen
»  Quadratkilometer grofle Becken
» oft aus Uvalas entstanden
» Boden ist mit Lehm bedeckt = landwirtschaftliche gut nutzbar
»  Abdichtung nach unten verstérkt die seitliche Korrosion = steile Hénge
» Werden oft von Béchen durchflossen (Béche entspringen an Karstquellen, und verschwinden

nach dem DurchflieBen der Poljen in so genannten Schluckldchern (Ponore)

Trockentéler

» wihrend der Eiszeiten entstanden (Permafrost dichtete den Untergrund an)

»  Gewisser konnten oberirdisch abflieBen und Taler formen
Karsthohlen
Wasser dringt in Kliifte und Spalten ein > Karbonatisierung
Kliifte und Spalten werden erweitert > Hohlensysteme
Karsthohlen bilden sich an Schichtstufen oder an Stellen undurchldssigem Gestein
Hohlensysteme verlaufen iiber mehrere Stockwerke
Hohlensystembildung komplett abgeschlossen = Tropfsteine
Stalaktiten (von oben nach unten)
Stalagmiten (von unten nach oben)
Stalagnate (Verbindung zwischen Stalaktit und Stalagmit)
Kegelkarst
diese Karstform tritt hdufig in besonders feuchten Tropen und Subtropen an der Ostseite von
Kontinenten auf
Ausgangspunkt: weitgehend flache Kalksteinoberfldche
Flache Kalksteinoberfliache wird aufgelost = Dolinen
Dolinen werden zu groferen Hohlformen (durch Karbonatisierung)
Hohlformen vertiefen nicht weiter - werden breiter
Vereinigung der Hohlformen bleiben an den Uberschneidungsgebieten isolierte Teilstiicke
tibrig = nehmen mit der Zeit Kegelform an

YVVVVYVYVYY
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2. Hydrosphare

Hydrosphdre = Wasserhiille, durch Ausgasung aus Gesteinen und Vulkanausbriiche entstanden
Wasser ist aulergewohnliche Substanz - drei Aggregatzustande (fest, fliissig, gasformig)

2.1 SuRwasser — eine elementare Ressource

2.11

2.1.2

geringer Anteil der gesamten Wassermenge steht zur Wasserversorgung zur Verfiigung
ungleiche Verteilung und regionaler Wassermangel - Auseinandersetzungen

Das Wasser der Erde
Wasser = Vorraussetzung fiir das Leben
70% der Erdoberfliche mit Wasser bedeckt
> 97,2% Salzwasser
» 2,8% SiiBwasser (Gletscher, Eisberge, Grundwasser, Fliisse, Seen)
» 0,001% Atmosphére, Biosphire
Vergleich: Eimer Wasser (101) = gesamte Wassermenge der Erde
Gletscher und Polareis = 1 Tasse
Grundwasser = % Tasse
Oberflichenwasser = Fingerhut
Atmosphére = 1 Wassertropfen
Wasser bewegt sich in einem stindigen Kreislauf: Verdunstung, Niederschlag, Abfluss zwischen

Himmel und Erde; Motor ist die Sonneneinstrahlung
Wasserkreislauf Uberblicksdarstellung

Der Wasserkreislauf umfasst die fortwéhrende Verlagerung von Wasser zwischen Meeren, Landfldchen und der

YV VY

Atmosphire. Wichtige Teilphasen dieses Kreislaufs sind Verdunstung, Niederschlag und Abfluss. Uber den Ozeanen
verdunstet Wasser; es gelangt mit Luftstromungen iiber das Festland, wo es nach Kondensation als Niederschlag
(Regen, Schnee etc.) auf die Erde fillt. Dort verdunstet ein Teil von der Erdoberfliche (Evaporation) oder von der
Obertflache von Pflanzen (Transpiration); beide Vorgénge werden als Evapotranspiration zusammengefasst. Ein
anderer Teil des Niederschlagswassers versickert in den Boden (Infiltration) oder in tiefere Schichten (Perkolation),
wo er das Grundwasser speist. Ein weiterer flief§t iiber ober- und unterirdische Wasserldaufe dem Meer zu
(oberirdischer Abfluss, Zwischenabfluss, Basisabfluss). Ein weiterer Teil wird an der Erdoberflidche gespeichert, z. B.
in stehenden Gewdssern oder an der Oberflache von Pflanzen (Interzeption).

fiir Wasserversorgung stehen uns nur 0,03 der gesamten Wassermenge zur Verfligung (Fliisse, Seen,

oberflichennahes Grundwasser)

nutzbare Wasservorréte verringern sich seit Mio. Jahren praktisch nicht 2 stindiger Kreislauf

Wasser kann bei entsprechender Selbstreinigung/Reinigung immer wieder verwendet werden

Natiirlicher Reinigungsprozess wurde erst durch intensive Landwirtschaft und industrielle Tétigkeit

gestort

Wasser ist durch nichts ersetzbar (alles besteht, braucht Wasser zum Leben)

Wasserdargebot
weltweites Wasserdargebot (fiir Menschen nutzbare Wassermenge) ist ungleich iiber den Globus
verteilt
Verteilung der Niederschldge # Verteilung der Weltbevolkerung
Fiir den Wassermangel in bestimmten Regionen sind neben den natiirlichen Gegebenheiten auch ein
unangepasstes Wassermanagement und eine zunehmende Verschmutzung von Oberflichen- und
Grundwasser verantwortlich
Menschen mit Zugang zu sauberem Wasser: 1990 (77%) = 2002 (83%); ABER: rund 1 Mrd.
Menschen haben keinen Zugang zu sauberem Wasser, ca. 2,6 Mrd. Menschen (42% der
Weltbevolkerung) miissen ohne sanitire Grundversorgung leben
Verschmutztes Trinkwasser 16st Durchfallerkrankungen (Cholera, Rhur, Typhus) aus

» 2002 starben daran ca. 1,8 Mio. Menschen (90% davon waren Kinder in Entwicklungsldandern)

Mensch beeinflusst durch sein Wirtschaften den natiirlichen Wasserkreislauf

Missmanagement mit Wassermangel und Wasserverschmutzung fithren auch zu erheblichen
Landverlusten infolge von Versalzung und Desertifikation

2.2 Wasserverbrauch und Wasserkonflikte

2.2.1

Wasserverbrauch
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Wasserverbrauch steigt noch starker als die Weltbevolkerung > Hauptursachen liegen in der
industriellen Produktion, Verbesserung des Lebensstandards, den hygienischen Verhaltnissen und den
verdnderten Erndhrungs-, Leistungs- und Konsumgewohnheiten
Jeder Mensch verbraucht durchschnittlich pro Tag mehrere tausend Liter Wasser

»  direkt verbrauchte Wassermenge ist dabei relativ gering (Deutschland: 1281/Tag/Kopf

» davon: 62% auf sanitéire Versorgung (Duschen, Baden, Toilette)

»  12% auf Wischewaschen

»  26% verteilen sich auf Korperpflege, Geschirrspiilen, Hausgartenbewésserung, Trinken,

Kochen, Autowische und Sonstiges

die indirekt verbrauchte SiiBwassermenge fiir die Erzeugung von Nahrungsmitteln und
Industrieprodukten, fiir die Energiegewinnung und den Verkehr sind erheblich
gestiegener Fleischkonsum und steigende Nachfrage nach frischem Obst/ Gemiise zu jeder Jahreszeit
fithren zu einem enormen Anstieg des Wasserverbrauchs in der Landwirtschaft
Beispiel fiir den enormen Wasserverbrauch: fiir 1 Liter Bier benotigt man 1Kg Getreide und je nach
Klimazone bis zu 2000Liter Wasser benétigt
Nach den Richtlinien der Weltgesundheitsorganisation braucht der Mensch direkt und indirekt pro Jahr
1000m’ SiiBwasser oder 27401/ Tag fiir einen angepassten Mindestlebensstandard
Darunter sind die Gesundheitsbedingungen gefahrdet, die wirtschaftliche Entwicklung beeintrachtigt
Erst ein Wasserdargebot von 1700m’ erneuerbaren Trinkwassers gilt als ausreichend
Wasserknappheit ldsst sich schwierig definieren—> an bestimmte Klimate gebunden
Absoluter Wassermangel = zu wenig Wasser fiir minimale Bediirfnisse (Trinkwasser, Hygiene)
vorhanden
Kritisch ist die Wasserversorgung in Léndern in denen semiaride/ aride Gebiete liegen = Nordafrika,
Naher Osten

2.2.2 Die Ressource Trinkwasser in Mitteleuropa

in Mitteleuropa sickern ca. 13% der Niederschlidge in den Boden
in den oberen Bodenschichten wird ein Teil des Wassers in den Poren festgehalten > Haftwasser steht
Landpflanzen zur Verfiigung
libriges Wasser sinkt langsam ab = bis wasserundurchlissige Schicht (Grundwasserstauer)
Wasser fiillt Hohlrdume im Gestein = Grundwasser
Unter bestimmten geologischen Bedingungen kdnnen sich Grundwasserhorizonte stockwerkartige
iibereinander anordnen
Grofle Grundwassermengen sind im Lockergestein (Sand, Kies, Schotter)
Das obere Grundwasser (bis Tiefe von 800m) ist in den Wasserkreislauf eingebunden = gelangt durch
Quellen an die Erdoberflache
Tiefer liegendes Wasser wird normalerweise nicht genutzt
Grundwasser = Bodenschatz
In Deutschland werden 63% des Trink- und Brauchwassers dem Grundwasser entnommen, 7%
stammen aus Quellen, 30% aus Oberflichenwasser
In Verdichtungsrdaumen reicht das Grundwasservorkommen oft nicht aus = Grundwasser wird
kiinstlich angereichert
Kiinstliche Anreicherung von Grundwasser:

»  Uferfiltration staut Fliisse auf

» Wasserspiegel wird angehoben

» Wasser kann durch Uferbereiche ins Grundwasser eindringen

» Boden wird als Filter benutzt
auch durch Verrieselungen von Oberflichenwasser kann die Bildung von Grundwasser gefordert
werden
Quellgebiete und Landschaften mit hohem Grundwasservorkommen sind besonders wichtig >
Wasserschutzgebiete (alle Aktivitaten die Wasserverschmutzen kénnten sind hier strengstens verboten
(Bautitigkeiten, Lagerung gefahrlicher Stoffe, Diingen der Bdden, etc))
Grundwasser wird streng kontrolliert
Werden die fiir Trinkwasser festgelegten Grenzwerte liberschritten, muss das Wasser in Wasserwerken
aufbereitet werden

2.2.3 Wasserkonflikte

SiiBwasser ist eine knappe Ressource = schnelle Konflikte (national, international)
Man unterscheidet:
> okologische Auseinandersetzungen: groBflichige Uberflutungen auf Grund von
Staudammprojekten, Raubbau an Wasservorriten, massive und nachhaltige Verschmutzung
von Wasser
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» Okonomische/soziale Auseinandersetzungen: Einfiihrung/Erhéhung des Wasserpreises,
ungerechte Wasserverteilung auf Grund unterschiedlicher Nutzungsinteressen
in den Mittelmeerlandern kommt es vor allem zu Nutzungskonflikten zwischen Landwirtschaft und
Massentourismus
man versucht in Spanien den trockenen Siiden mit Fremdwasser aus dem regenreichen Norden
(Gebirgsregionen) zu versorgen:
Wasser wird in Talsperren aufgefangen oder das in Fliissen aufgestaute Wasser wird in die
Kiistenregionen geleitet
Dies reicht heute nicht mehr aus = Ebro-Almeria Kanal: bringt Wasser aus dem Oberlauf des
Ebro in die Kiistengebiete
» Der nationale Wasserplan fiihrt zu heftigen Protesten - 6kologische Folgen (Senkung des
Grundwasserspiegels, Eindringen von salzhaltigem Wasser in den Boden)
» Man fordert als Konfliktlosung ein besseres Wassermanagement, eine Sanierung der
Leitsysteme, erhohte Wasserpreise
in einigen Trockenrdumen (Lybien, Mittlerer Westen/USA) hat man Schichten mit fossilem
Grundwasser angebohrt > Aquifere: kénnen bei verniinftigem Wassermanagement das Problem fiir
Jahrzehnte 16sen
Wassermengen sind gewaltig aber endlich = fossiles Grundwasser kann nicht regeneriert werden
Plétzlicher ,,Uberfluss* an Wasser hat zur Verschwendung gefiihrt & Vorrite der Aquifere sind
dramatisch geschrumpft
Zusammenspiel von labilen Naturfaktoren und mangelhaftes Wassermanagement = 6kologische und
okonomische Katastrophe = Aralsee
Problem Aralsee
» kontinentales Wiistenklima > Winter = kalt, humid; Sommer = warm, arid = Verdunstung
sehr hoch
vom ortlichen Niederschlag kann der See nicht gespeist werden - regelmifBige Zufliisse sind
notwendig
bis 1960 war das Gleichgewicht von Verdunstung und Niederschlag und Zufluss gegeben
(Abfluss ist nicht vorhanden)
seit 1960 ist ein stindiges Schrumpfen zu beobachten (2000 hatte der See schon das
eigentliche Volumen von 2010 angenommen)
er verlor 40% seiner Flache, 16m sank der Wasserspiegel (bis 2002 nochmals um 9m)
seit 2000 hat der See keine Zufliisse mehr
auf Grund grofflichiger Bewésserungsprojekten (man wollte Wiiste zum Obst- und
Gemiisegarten machen), verdunstet ein Grofiteil des Aralseewassers auf diesen Feldern; der
Rest versickert in schadhaften Leitungen oder wird von der Industrie verbraucht
» Aralsee > Aralwiiste
» Aralseesyndrom
zu internationalen Wasserkonflikten kann es auch zwischen Anrainerstaaten kommen - jeder will
maximale Wassermenge haben
Konfliktpotenzial ist dabei abhéngig von der Region und der Wassermenge, der Ariditdt und der
alternativen Wasserversorgung
Problem in der Tiirkei
» Anrainerstaaten: Syrien, Irak
» Bewisserungsprojekt GAP: Tiirkei wollte Fliisse Euphrat und Tigris stauen > Streit zwischen
den Anrainern > bis heute keine Einigung
> ,.Das Ol gehort dem, der Ol hat und das Wasser gehért dem, der Wasser hat (Tiirkischer
Ministerprésident) = 6konomische Strategie: Tiirkei will aus Wasser Geld machen

\4
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2.3 Hochwasser als bedrohender Faktor
2.3.1 Hochwasser

Hochwasser und Uberschwemmungen = natiirliche Ereignisse, treten zu allen Jahreszeiten auf
Ursachen: Starkregen, rasche Schneeschmelze, vertrockneter oder {iberndsster Boden

Tagelanger Landregen lésst Fliisse/Zufliisse stark ansteigen - diese Hochwasser sind recht gut
vorhersehbar & Schutzmafinahmen kénnen getroffen werden

Ortlich begrenzte Starkregen/Gewitter sind nicht vorhersehbar = Sturzfluten werden in kleinern
Béchen/Fliissen ausgeldst = hohe Zerstérungskraft

Dort wo groBere Nebenfliisse in den Hauptfluss miinden (Neckar, Main, Mosel in den Rhein) >
Flutwellen iiberlagern sich = Erhohung der Uberflutungsgefahr flussabwiirts am Hauptfluss
Urspriinglich verfiigten Fliisse {iber einen Auenbereich = natiirliche Uberflutungsflichen, Wasser
konnte problemlos aufgenommen werden - wenige Hochwasserkatastrophen
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- Menschliche Eingriffe in Flusssysteme beeinflussen Hochwasser (Stirke) maBgeblich: groflachige
Rodungen und Trockenlegungen von Mooren, Siimpfen, Feuchtwiesen = Verminderung der
Wasserspeicherkapazitit; Flussbegradigungen und Durchstiche von Méandern und Kanalisation von
Nebenfliissen = beschleunigter Wasserabfluss; Eindeichungen verringern die Retentionsflichen
(Riickhalteflachen) und ermdglichen eine Nutzung der Auenfldchen

- Mit der Zunahme von flussnahen Siedlungsflichen kommt es verstarkt zu Versiegelungen >
Verringerung der Versickerungs- und Wasserspeicherkapazitit, verstirkter und rascher
Oberflachenabfluss einer erhdhten Wassermenge

- Wenn an einem Fluss menschliche und besondere meteorologische Situationen = Katastrophe
(Jahrhunderthochwasser von 2002 an der Elbe)

- Inden letzten Jahren weichen vom Atlantik heranziehende Sturmtiefs von ihrer urspriinglichen
Richtung ab (Indiz fiir weltweite anthropogene Klimaveridnderung)

- Normale Zyklone ziehen von Schottland iiber die Nordsee zum Baltikum

- Bei einer Vb- Wetterlage (wie im August 2002) blockieren kalte Luftmassen iiber Skandinavien den
Weg nach Osten - Tief weicht nach Siiden in den Mittelmeerraum aus

- Der niedrige Druck der Zyklone bewirkt, dass feuchtwarme Luft angesogen wird

- Auf Grund der hohen Temperaturen nahm die Zyklone (August 2002) viel Wasserdampf auf >
Verstarkung des Tiefs = zog Ostlich der Alpen in Richtung Ostsee

- Auf dem Weg glitt die wassergeséttigte Warme Lust auf vorhandene Kaltluft = lange, sehr starke
Niederschldge - Hochwasser
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3. ertschaftsstrukturen und — prozesse

wirtschaftliches Handeln fiihrt zu bestimmten Strukturen auf globaler, regionaler und lokaler Ebene,
rdumliche Disparitdten entstehen oder 16sen sich auf

- Ziel: Grunddaseinsfunktionen (Arbeit, Versorgung, Wohnen, Bildung, Erholung) sollen verwirklicht
werden

Wirtschaftliche Entwicklung lésst sich in Theorien und Modellen veranschaulichen

3. 1 Industrielle Produktion

Industrielle Revolution (ausgehend von England) fiihrte zu einer volligen Umorganisation der
Gesellschaft > von der Agrargesellschaft zur Industriegesellschaft (Ausloser: Basisinnovationen =
Zukunftsbranchen mit Schliisseltechnologien)

- Industrielle Revolution hat Folgen fiir gesamte Wirtschaft und Gesellschaft

- Neue Wirtschaftszweige erdffnen: ein gewaltiges Nachfragepotenzial, schaffen neue Markte, erreichen
grofle Anteile an der industriellen Gesamtproduktion, sorgen fiir Arbeitspldtze und neue Infrastrukturen

- Neue Wirtschaftszweige fordern: gesellschaftliche Verdnderungen im Bildungswesen (Nachfrage nach
neuen Qualifikationen), Anpassungen im Rechts- und Sozialsystem

- Erschopfung des Innovationspotenzials nach Jahren - Marktséttigung = wirtschaftliche Rezession
und Depression 2 neue tragfdhige Basisinnovation sorgt fiir Aufschwung in einem neuen
Konjunkturzyklus (Kondratieffzyklus): dabei steigt die Basislinie stets an, da nachfolgende Wellen auf
bereits vorhandenen Grundlagen, z.B. beim Know-How oder Infrastruktur autbauen

- Kondratieffzyklus (Modell der langen Wellen)

ein Zyklus dauert ca. 50Jahre

Modell ist stark vereinfacht und nicht mehr ganz aktuell

Veranschaulicht die langfristige wirtschaftliche Entwicklung

Basisinnovation der ersten Welle: Dampfmaschine (revolutionierte den Bergbau, die Eisen und

Stahlerzeugung = mechanischer Webstuhl (Massenproduktion von Textilien)) BEGINN DES

INDUSTRIEZEITALTERS

Basisinnovation der zweiten Welle: Stahl, Eisenbahn, Telegrafie > Massentransport BEGINN

DES ZEITALTERS DER MOBILITAT: - engmaschige, neue Infrastrukturnetze =

revolutionierten den nationalen und globalen Handel, hohe Nachfrage an Kohle und Stahl -

Industrieméchte: England, USA, Deutschland

» Basisinnovation der dritten Welle: Elektrotechnik, Chemie = Konsum- und
Investitionsgiiterindustrie blithte auf, Nachfrage nach Elektrizitit fiihrte zu einer neuen
Infrastruktur (es entstanden Groflkonzerne wie Siemens und AEG)

> Basisinnovationen der vierten Welle: Petrochemie, Automobilindustrie BEGINN DES
ZEITALTERS DES INDIVIDUELLEN MASSENVERKEHRS (+ globaler Luftverkehr):
Kohle wurde vom Erdoél als Treibmittel abgelost, in den hochindustrialisierten Zentren (USA,
Europa, Japan) wurden Kenntnisse und Technologien verbessert, Dienstleistungssektor
gewann an Bedeutung (dominiert schlieBlich)

» Basisinnovation der fiinften Welle: Informationstechnologien (Computer, neue
HighTechBranchen = revolutionierten die Datenverarbeitung, Informations- und
Kommunikationstechnik, Abldufe und Verfahrenstechniken im Industrie- und
Dienstleistungssektor); Wandlung der Gesellschaft von Dienstleistungs- zur Wissens- und
Informationsgesellschaft; neue Technologien, ausgehend von den USA und Japan -
Globalisierung

» Basisinnovation der niachsten (sechsten) Welle: Branchen wie Gesundheits-, Umwelt- und
Biotechnologien werden weiter entwickelt werden; diese Wirtschaftsentwicklung spiegelt sich
in den Makrosektoren der Volkswirtschaft wider, in der Verteilung der Erwerbspersonen auf
den Priméren Sektor (Land- und Forstwirtschaft, Fischerei), den Sekundéren Sektor
(Produzierendes Gewerbe, Bergbau und Industrie, und den Tertidren Sektor der
Dienstleistungen (Handel, Verkehr, Tourismus, Medien, Kommunikation, private und
offentliche Dienstleistungen); Anteile der Sektoren an den Arbeitskréaften und dem BIP
(Brutto-Inlands-Produkt) sind wichtige Indizien fiir die wirtschaftliche Entwicklung eines
Landes und die Leistungsfihigkeit der Wirtschaftsbereiche

- Das Modell von Fourastié¢ zur Entwicklung der Wirtschaftsbereiche

» Jean Fourastié¢ (1907-1990) entwickelte ein Modell, welches die wirtschaftliche Entwicklung
eines Landes typischen Verdnderungen der Anteile der Wirtschaftssektoren an der
Gesamtbeschiftigtenzahl beschreibt.

» PHASE 1: In der vorindustriellen Zeit liegt der Anteil der Beschéftigten im Priméren Sektor
bei ca. 80%, was dem Anteil der sich weitgehend selbst versorgenden landlichen Bevolkerung
entspricht.
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» PHASE 2: Wihrend der Industrialisierung geht der Anteil der erwerbstitigen in der
Landwirtschaft auf ca. 10% zuriick, wahrend der Anteil der Industriebeschaftigten auf ca. 50%
ansteigen lassen. Damit ist eine zunehmende Konzentration der Bevolkerung in stidtischen
Réumen verbunden.

» PHASE 3: Kennzeichnend ist der deutliche Riickgang des Sekundéren Sektors bei
gleichzeitigem Bedeutungszuwachs des Tertidren Sektors (Tertidrisierung) und weiter
abnehmendem Anteil der im Priméren Sektor Tétigen.

3.1.1 Produktion

- Mittel zur Befriedigung menschlicher Bediirfnisse = Giiter
- Will man Giiter in einer Produktionsstitte herstellen miissen vier Faktoren sinnvoll zusammengefiihrt
und kombiniert werden: Boden, Arbeit, Wissen, Kapital = Produktionsfaktoren
» Boden: Standort/Betriebsfliche: knapp und unvermeidbar
» Arbeit: physische und geistige Tatigkeit, die der Produktion dienen, Qualitit und Quantitdt der
Arbeitskrifte
» Wissen: Informationen, die fiir die Produktion und die Entwicklung von Innovationen nétig
sind
» Kapital: Sachkapital wie Maschinen und Gebdude = Produktionsmittel, Realkapital z.B. Geld
fiir Investitionen
- rdumliche Verteilung der Industrie ist nicht zuféllig; abhéngig von den Produktions- und
Standortfaktoren
- Bewertung der Standortfaktoren erfolgt nach branchenspezifischer Priorititenfolge

3.1.2 Standortfaktoren
- Harte Standortfaktoren
» Infrastrukturen: Ver- und Entsorgungseinrichtungen aller Art, Bildungseinrichtungen,
berufliche Aus- und Weiterbildung, Kommunikation, Verkehr, usw.
Verkehr: Verkehrslage, Anbindung an Straflen, Bahn, Wasserwege, Néhe zu Flughéfen,
Pipelines, Frachtsétze
Forschungs- und Entwicklungseinrichtungen: Hochschulen, Fachhochschulen, Institute
Flachenverfiigbarkeit: Kosten, Grad der ErschlieBung, Beschaffenheit
Politische und soziale Situation: Stabilitét, Sicherheit der Investitionen, sozialer Friede,
Streikhédufigkeit
Gesetzliche und tarifliche Rahmenbedingungen: Arbeitszeiten, Sozialversicherungen,
Genehmigungsverfahren, Steuern, Abgaben
Umweltauflagen: Standards, Kosten
Offentliche Wirtschaftsférderung: Steuerentlastungen, Darlehen, Investitionszulagen,
Vorleistungen im Bereich der Infrastruktur, Bereitstellung von Gelidnde
Agglomerations- und Fiihlungsvorteile: Anwesenheit gleicher oder verwandter Branchen,
Kooperationsmdglichkeiten, Néhe zu Behorden, Zulieferer, Hochschulen
Arbeitskrafte: Zahl, Qualifikation, Léhne, Lohnnebenkosten
Natirliche Bedingungen: Klima, Gefahrdung durch Naturkatastrophen, Relief
Rohstoffe: Preise, Lage zum Beschaffungsmarkt, Entfernung, Standorte von Zulieferern
Energiequellen: Kosten, Verfiigbarkeit
Absatzmarkt: GroBe, Entfernung, Konkurrenz
- weiche Standortfaktoren
» Mentalitat: Arbeitseinstellung, Motivation, Leistungsbereitschaft
»  Werbewirksamkeit des Standortes: Herkunfts- Goodwill, z.B. ,,Made in Germany*
» Wohn- und Freizeitwert: landwirtschaftlicher Reiz, kulturelles Angebot, Erholungswert,
Verfiigbarkeit von Wohnraum und Bauplétzen
» Personliche Grunde: Vorlieben, Bindung an den Heimatraum
- lange Zeit: Transportkosten hatten dominierende Rolle fiir die Standortwahl der Industrie
- Alfred Weber leitete Standorttheorie ab:
»  Dbestimmt durch: Kosten vom Gewicht/ Volumen der Rohmaterialien bzw. des Produktes und
von der Entfernung zum Abnehmer
» der Standort mit der geringsten Transportkostenbelastung wire demnach der optimale
Unternehmensstandort
- heute sind Transportkosten stark gesunken, spielen selten eine entscheidende Rolle
- Informationen sind tiberall zu jeder Zeit abrufbar (Internet, etc), Arbeitskréfte sind fast tiberall in
ausreichender Zahl vorhanden
- Standortentscheidung heute: ausgekliigeltes Zusammenspiel branchenspezifischer Faktoren ist von
Bedeutung

VVVVV VYV VV ¥V VVV V
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Viele Stanortentscheidungen sind von kurzer Dauer (Standorte kénnen innerhalb von 5-10 Jahren
ungiinstig werden; Standorte miissen teilweise aufgeben werden)

Friiher waren Unternehmen Standortfest (Persistenz)

Heute kommt es immer haufiger zu Standortverlagerungen = footloose industry (es ist gleichgiiltig wo
sich Produktionsanlagen befinden, kommt vor allem mit angelernten Arbeitskriften aus (Bekleidungs-,
Elektro- oder Spielzeugbranche); transportieren vorgefertigte Teile weltweit zu den Standorten mit den
niedrigsten Lohn- und Lohnnebenkosten (Billiglohnlénder) oder den geringsten Umweltauflagen)
Produktlebenszyklus:

kann Auswirkungen auf den Standort haben

lasst sich in vier Phasen gliedern

Relation zwischen Kosten und Erlosen differiert stark

Dariiber hinaus ist ein deutlicher zeitlicher Unterschied bei der Ubernahme einer Innovation in
Abhingigkeit vom Entwicklungsstand eines Landes zu erkennen

VYV VY
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» PHASE 1: geprigt von Volumen, infolge hoher Investitionen fiir die Entwicklung der
Innovation, des Aufbaus einer Fertigung und der ErschlieBung eines Marktes;
Produktionsmengen sind bis zur Etablierung des Marktes sehr gering

» PHASE 2: gekennzeichnet vom Wachstum und Gewinn; hohe Nachfrage fiir neues Produkt;
hohe Preise; grole Gewinnspanne; Produktion wéchst bei hohen Exportiiberschiissen

» PHASE 3: Phase der Reife; es kommt zur Absatzstagnation auf hohem Niveau;
Produktionsanlagen sind ausgelastet; Konkurrenzdruck nimmt zu; Gewinnspanne wird
geringer bei nachlassenden Preisen und Rationalisierungsinvestitionen

» PHASE 4: zunehmende Sittigung des Marktes; Preisverfall; Produktion wird unwirtschaftlich;
Verlagerung der Produktion in Billiglohnlénder; technische Weiterentwicklungen oder
Verbesserungsinnovationen konnen den Herstellungsprozess eines Produktes deutlich
verlangern

» Hochwertige Produkte tolerieren hohere Lohnkosten und eine ldngere Produktionsphase in den
entwickelten Regionen, bei niederwertigen Produkten erfolgt eher eine Verlagerung in
Billiglohnlénder

3.1.3 Produktionskonzepte des modernen Unternehmensmanagements

zentrales Ziel eines Unternehmens ist die Gewinnmaximierung = zwingt die Unternehmen zu einer
stindigen Verbesserung des Produktionsprozesses
zweite industrielle Revolution brachte das FlieBband zum Vorschein
dritte industrielle Revolution verstirkte den Einsatz von Robotern (monotone und
Gesundheitsgefidhrdende Arbeiten)
vierte industrielle Revolution betrifft die Arbeitsorganisation mit der Entwicklung von
Produktionsprozessen der internen und externen Flexibilisierung
» interne Flexibilisierung: Mafinahmen zur Produktivitétssteigerung und Kostensenkung, die
innerhalb eines Unternehmens getroffen werden
» externe Flexibilisierung: Faktoren, die von aulen kommen oder nach auflen verlagert werden.
» Interne und externe Flexibilisierung sind eng miteinander verzahnt
um die Ziele der internen Flexibilisierung zu erreichen werden neue Fertigungstechnologien eingesetzt
(z.B. Roboter), neue Formen der betriebsinternen Arbeitsorganisation (z.B. Lean Production)
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» Lean Production: Optimierung und Verkiirzung von Produktionsabldufen (z.B. Verringerung
der Fertigungstiefe); grofie Zeile der Produktion und innerbetriebliche Dienstleistungen
werden ausgelagert, wenn ein darauf spezialisierender Zulieferer oder Dienstleister qualitativ
besser und kostengiinstiger liefern kann = Outsourcing
»  Outsourcing: setzt moderne Kommunikationsmittel voraus
um das alles zu erreichen braucht man sehr gute Logistik

» justin time:

» justin sequence:
Aufgaben wie Verpackung und Transport werden von Logistikunternehmen iibernommen
Von den Zulieferfirmen werden nicht mehr nur einzelne Bauteile geliefert sondern schon fertig gebaute
Module > diese werden in der Endmontage dann zusammengefiigt (just in sequence)
Dieses System spart dem Konzern Lager- und Personalkosten, es verringert die Durchlaufzeiten und
ermdglicht eine dulerst flexible Produktion, jeder Kundenwunsch kann beriicksichtigt werden; ABER:
hohere Belastung fiir Zulieferer und erhohtes Verkehrsaufkommen
Just in time macht nur Sinn, wenn Logistik reibungslos funktioniert
Durch erhohtes Verkehrsautkommen kam es zu Verzogerungen = einige Zulieferer haben ihre
Materiallager und Produktionsstétten auf dem Geldnde der Auftragsgebenden Firma oder in
unmittelbarer Ndhe - Re- Agglomeration
Beispiel Re- Agglomeration: Auto wird in der Endmontage aus wenigen vormontierten Modulen
zusammengesetzt (vormontierte Module werden von den Zulieferern im Verfahren des simultaneous
engeneering entwickelt und direkt vor Ort auf dem Werksgeldande produziert
Lean production: Verschlankung der Produktion (Zeitaufwand zur Montage eines Produktes wird
geringer
Simultaneous engeneering: Produkt wird arbeitsteilig, aber gemeinsam von einem Konzern und seinen
Partnerfirmen/Zulieferern konzipiert; Entwicklungskosten und Risiken werden gemeinsam getragen; oft
schlieBen sich wirtschaftliche selbststdndige Unternehmen mithilfe moderner Kommunikationssysteme
zusammen —> virtuelles Unternehmen
Global sourcing: Firmen niitzen das weltweite Angebot auf dem Beschaffungsmarkt oder lagern Teile
der Produktion in Niedriglohnlédndern aus
Job enlargement: Verantwortung der Mitarbeiter wird delegiert, einzelne Mitarbeiter bekommen
komplexere Aufgaben und arbeiten in Selbstorganisierten Teams (regeln alles alleine: Arbeitsabldufe,
Urlaub, etc); Ziel: gleichméBigen Produktionsfluss in hohem Arbeitstempo auf der Produktionsstral3e
erreichen (Kanban System); Team tibernimmt Qualitdtskontrolle und ist verantwortlich fiir die
zukiinftige Vermeidung von Fehlern, Verbesserungen werden mit Pramien belohnt (Kaizen System)
Fertigungsinseln: Ein Team von Mitarbeitern stellt moglichst komplette Bauteile oder Endprodukte
her. Produkt durchliuft nicht mehrere Bereiche sondern wird an einem Ort fertig gestellt
Teamarbeit fiihrt zu geringen Krankheitsraten, zu einer hdheren Produktivitit bei geringerer
Personalstiarke = Ursache: Gruppendruck

3.2 Tertiarisierung in der Wirtschaft

in den Industriestaaten hat sich ein Wandel zur Dienstleistungsgesellschaft vollzogen
der tertidre Sektor der Volkswirtschaft ist zum wichtigsten Wirtschaftsbereich geworden
mit steigendem Wohlstand stieg die Nachfrage nach personenbezogenen Dienstleistungen = Tourismus
ebenso entwickelten sich die unternehmensorientierten Dienstleistungen
» viele Arbeiten die frither von Industrieunternehmen abgedeckt wurden (Reparaturen,
Gebédudereinigung, etc) werden inzwischen von hoch qualifizierten Dienstleistungsfirmen
libernommen
» Outsourcing dieser Leistungen an Fremdfirmen erspart enorme Kosten = Spezialisten arbeiten
giinstiger als eigene Mitarbeiter
seit einigen Jahren nehmen auch Dienstleistungen in Forschung und Entwicklung stark zu -
Tertidrisierung der Industrie
auch im Dienstleistungssektor finden Technisierungs- und Rationalisierungsprozesse statt
(Selbstbedienung, Geldautomaten, Fahrkartenautomaten, Onlineshopping, etc) = Verlust von einfachen
Dienstleistungen
nicht alle Arbeitnehmer aus der Industrie finden daher einen Arbeitsplatz im Dienstleistungssektor >
starker Anstieg der Arbeitslosigkeit
Arbeit ist in Industrieldnder knappes Gut geworden
Rasante Entwicklung der Informations- und Kommunikationssysteme bringt gesellschaftlichen und
wirtschaftlichen Wandel mit sich = Informationsgesellschaft > es werden neuartige Arbeitsplitze
geschaffen (qualifizierte Spezialisten)
Neue Unternehmensformen
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- Telearbeit

> Beschiftigte sind nicht mehr im Betrieb

> Arbeiten im hduslichen Arbeitszimmer oder in ausgelagerten Biiros

> Kommunizieren mit ihren Firmen iiber Telefon, Fax oder Internet

> Produktionsprozesse bis Steuerung von Maschinen kann online erledigt werden
- Electronic commerce

> Electronic business

> Mehr als Onlineshopping oder -banking

> Zum electronic commerce gehort der ganze Geschéftsprozess (Werbung,

Entwicklung, Fertigung, Marketing, Vertrieb)
> Einsatzfelder sind vielseitig

- zwischen Anbieter und Konsumenten

- zwischen einzelnen Unternehmen

- zwischen 6ffentlichen Einrichtungen, Unternehmen und Konsumenten
- virtuelles Unternehmen

> Zusammenschluss von wirtschaftlich selbststandiger Unternehmen mittel moderner
Kommunikationssysteme zu einem Verbund

> Fiir einzelne Geschéftsprozesse sind jeweils unterschiedliche Unternehmen zustindig
> Es wird weltweit rund um die Uhr gearbeitet

> Keine Bindung an einen Standort

3.2. 1 Standorte des Tertiaren Sektors

Theorie der industriellen Standortfaktoren lasst sich im Prinzip auf den Dienstleistungssektor
iibertragen

- Wie die Industrie tendiert auch die Dienstleistung zur Agglomeration

- Auch hier sind Kostenfragen (Dienstleistungen mit Erwerbscharakter) von Bedeutung

- Grundsitzlich gilt: Dienstleistungssektor konzentriert sich in Stidten

- Wahl des Mikrostandorts: Konzentration in den Innenstédten mit Einrichtungen hochrangiger
kommerzieller und kultureller Zwecke (spezialisierte Einzelhandelsgeschéfte, Anwaltspraxen, Banken,
etc)

- Versorgungseinrichtungen fiir den tiglichen Gebrauch verteilen sich relativ gleichméaBig tiber das
stadtische Gebiet

- Raummenge in den Stédten, gestiegene Grundstiickspreise und zunehmende Mobilitdt der Bevolkerung
haben dieses Grundmuster grundlegend geéndert

- Einzelhandel konzentriert sich in Form von Grof3- und Fachmérkten im Umland der Stidte, in
verkehrsgiinstiger Lage

- Offentliche und private Dienstleistungen ziehen verstirkt ins verstidterte Umland und lassen sich in
Biirovorstadten und Gewerbegebieten nieder

3.3 Wirtschaftsregionen in Europa

- zur Zeit leben in Europa ca. 730 Mio. Menschen in 44 Staaten
- Staaten unterscheiden sich vielseitig
»  GroBe
»  Wirtschafts- und Infrastruktur
» Bevolkerungsstruktur
- EU ist bedeutendste Wirtschaftsregion
- Wirtschaftskraft der EU sehr grol = grofler Binnenmarkt und wichtiges Handelspartner fiir die Welt
- Stérke und politische Macht der EU wird in Zukunft weiter zunehmen (Beitritt weiterer Staaten)
- Durch EU Osterweiterung werden sich jedoch auch die bereits bestehenden Entwicklungsunterschiede
zwischen wohlhabenden und drmeren Staaten verschirfen

3.3.1 Die Europaische Union (EU)

3. 3 1.1 Entwicklung
Griindung der EU durch Vertrag von Maastricht 1992 - damals 15 Staaten der Europdischen
Gemeinschaft
- 2004 EU- Osterweiterung > weitere 10 Mitgliedsstaaten (Estland, Lettland, Litauen, Malta, Polen,
Slowakische Republik, Slowenien, Tschechische Republik, Ungarn, Zypern)
2005: 25 Mitgliedsstaaten

3.3. 1 2 Die drei Saulen der EU

- drei grundlegende Zielsetzungen der EU
» Europdische Gemeinschaft mit dem Binnenmarkt (EG)
» AuBen- und Sicherheitspolitik (GASP)
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» Innen- und Justizpolitik

Europaische Union

Europaische Gemeinsame Zusammenarbeit
Gemeinschaften AuBen- und in den Bereichen
(E(W)G, (EGKS), EAG) Sicherheitspolitik Justiz und Inneres
Binnenmarkt Petersberg-Aufgaben Schengen-Raum
Wahrungsunion Sicherheitsstrategie Anti-Terror-Kampf
Euro-Zone ESVP Europol
etc. etc. etc.
Supranationalitat zwischenstaatliche Zusammenarbeit
(meist Mehrheitsbeschllsse) (meist Einstimmigkeit erforderlich)

Raémische Vertrage Maastrichter Vertrag  Vertrag von Amsterdam  Vertrag von Nizza

Stand: 01.012007 | Die 3 Siulen der EU |©\‘ich(el\-pub|izisrik

3.3.1.3 Vier Freiheiten innerhalb des Binnenmarktes

Aufbau des Binnenmarktes basiert auf vier Grundfreiheiten

» freier Personenverkehr - Wegfall der Grenzkontrollen, Niederlassungsfreiheit (freie Wahl des
Arbeitsplatzes, Beschéftigungsfreiheit, gegenseitige Anerkennung von Berufsqualifikationen)

» freier Warenverkehr - Wegfall von Grenzkontrollen, Steuerharmonisierung, allgemeine
Anpassung von Normen und Vorschriften

> freier Dienstleistungsverkehr = Liberalisierung des Finanzwesens, Offnung der Mirkte,
Harmonisierung iiber das Versicherungswesen

» freier Kapitalverkehr = gemeinsamer Markt fiir Finanzleistungen, Liberalisierung des
Wertpapierverkehrs

3.3.1.4 Organe der Europaischen Union

Euro pdischer Rat
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3.3. 1 5 Grundziige der EU- Agrarpolitik

Grundziige der EU- Agrarpolitik waren und sind: Gewéhrleistung der Nahrungsmittelversorgung,
Garantie angemessener Verbraucherpreise, Produktionssteigerung, Stabilisierung und Erhdhung der
Einkommen in der Landwirtschaft, Stabilisierung der Agrarmirkte, Rationalisierung der
landwirtschaftlichen Produktion, Streben nach Gleichgewicht zwischen Angebot und Nachfrage
Instrumente der Umsetzung sind gemeinschaftliche Wettbewerbsregeln innerhalb der Marktordnung
EinzelmafBnahmen der Getreideproduktion

» Festsetzung eines Preisziels fiir Getreideart = Sicherung des Einkommens
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» Festsetzung eines Interventionspreises unterhalb des Preisziels = bei Absinken des Preises auf
den Inter.preis muss die EU die entsprechenden Produkte zur Marktentlastung und zum
Erreichen des Preisziels aufkaufen und lagern > Lagerhaltungskosten

» Unbeschriankte Abnahmegarantien fiir Getreide
- Folgen: hohe Uberschussproduktionen (kénnen nur durch Export in Nicht-EU- Linder
abgebaut werden; Preisniveau auf dem Weltmarkt ist deutlich geringer als in der EU >
weniger Einnahmen); Ausgleich durch Exportsubventionen (Unterschiedsbetrag zwischen
Weltmarkt- und Eu Preis)

Schutz fiir EU-Lénder gegen Import von billigem Getreide aus Nicht-EU- Landern = Importzolle
Probleme Anfang 1980:

> Uberproduktion infolge hoher Garantiepreise

> Hohe Lagerhaltungskosten auf Grund der Uberproduktion (Getreide muss von EU
abgenommen werden)

» Hohe Belastungen der EU- Kassen

L&sung der Probleme

» Allgemeines Zoll- und Handelsabkommen GATT (1994): Unterzeichnerstaaten verpflichten
sich dabei, ihre Exportsubventionen um 30% und ihre produktionsférdernden Subventionen
um 20% zu verringern

besondere Mafinahmen zur Stiitzung der EU- Landwirtschaft garantieren zwar gesicherte Einkommen
bei relativ hohen Marktpreisen, belasten jedoch durch Subventionszahlungen die EU- Kassen stark
weitere MaBnahmen zur Verringerung der Kostenexplosion

» Milchquotenregelung (vom Staat festgesetzte Hochstmengen an Milchlieferung pro Betrieb)

» Reduzierung der Garantiepreise fiir Getreide

» Primienzahlungen fiir Flichenstilllegungen

»  Ausgleichszahlungen nach Senkung der Erzeugerpreise

3.3.1.6 Disparitaten und Fordergebiete, EU- Osterweiterung

Vergleich der Lander Europas

demografische Disparitéten

6konomische Disparititen

soziale Disparitéten

politische Disparititen

- Disparitit bezeichnet ganz allgemein die Abweichung von Merkmalen von einem
Bezugsniveau (Merkmale sind Indikatoren zur Messung der Abweichung, z.B. BSP,
Inflationsrate, Erwerbsstruktur)

Indikatoren zur Ermittlung rdumlicher Disparititen

Kaufkraft

Grundstiicks- und Bodenpreise

Bauland- und Mietpreise

Einkommensverteilung

Durchschnittslohne

BSP (absolut pro Kopf)

Zu- und Abwanderungsraten

Politische Strukturen

Arbeitslosigkeit

Grad der sozialen Absicherung

Ziel der EU- Politik > Abbau der Disparitéten, Erreichen gleichwertiger Lebensbedingungen

YV VY

VVVVVVYVYVVYY

3.3.1.7 Raumliche Disparitatengeféalle in Europa

Nord- Siid- Gefille
» Im westlichen Europa steht ein drmerer, eher agrarisch geprégter Siiden einem reicheren, eher
industriell gepriagten Norden gegeniiber
Ost- West- Gefille
» Die ehemaligen sozialistischen Staaten (teilweise EU- Beitrittsldnder im Rahmen der EU-
Osterweiterung) stehen in starkem sozio6konomischen Gegensatz zu den westlichen
europdischen Staaten
Gefille- Zentrum- Peripherie
» Die beiden erst genannten Gefille werden sowohl zwischenstaatlichen wie auch im nationalen
Vergleich durch enorme Zentrum- Peripherie- Unterschiede gekennzeichnet, so etwa zwischen
den ,,Peripherielandern” Griechenland und Portugal und den mitteleuropéischen Staaten, aber
auch innerhalb der Lénder, so etwa Frankreich zwischen der Grofiregion Paris und der
Bretagne, in Grofbritannien zwischen dem Londoner Becken und Schottland
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Ziele der EU sind deshalb
» Abbau der rdumlichen Disparititen
» Verbesserung der Arbeits- und Lebensbedingungen in weniger entwickelten Regionen
» Verringerung des allgemeinen Wohlstandsgefilles
zum Erreichen dieser Ziele werden Fordergebiete ausgewiesen, denen mit Geldern und Strukturfonds
geholfen werden soll
Feinziele der EU- Strukturforderung
Bekampfung der Langzeitarbeitslosigkeit
Entwicklung des landlichen Raums
Forderung land- und forstwirtschaftlicher Produktions- Verarbeitungs- und Absatzstrukturen
Forderung und strukturelle Anpassung der Regionen mit starken Entwicklungsriickstdnden
(gemessen am EU- Durchschnitt)
Strukturelle Hilfen fiir Regionen mit riickldufiger industrieller Produktion
Modernisierung der Bildungs- und Ausbildungspolitik
Forderung der kulturellen Zusammenarbeit

VVY VVVY

3.3.1.8 EU- Osterweiterung

Abschluss der Beitrittverhandlungen 2002 - zehn folgende Staaten traten der Union bei: Estland,
Lettland, Litauen. Malta. Polen, Slowakei, Slowenien, Tschechien, Ungarn, Zypern

Heute bestehen immer noch Unterschiede in der soziodkonomischen Struktur zwischen Léndern der
EU- 15 und den neuen Beitrittslindern

Ubergang von der zentralen Planwirtschaft zur Markwirtschaft stattfindenden Transformationsprozesse
sind noch nicht abgeschlossen

Neben messbaren 6konomischen Kriterien und Defiziten in den Bereichen Verwaltung, Justiz treten
immer noch Probleme bei der Umsetzung des EU- Rechts auf = Behinderung durch Korruption und
organisiertes Verbrechen

In der Landwirtschaft sind iiber 9Mio landwirtschaftliche Erwerbpersonen hinzugekommen -
Verdopplung der Erwerbstitigen in der Landwirtschaft = !!!Uberproduktion!!!

3.3.1.9 AulRenbeziehungen

EU verfiigt iiber regelmiBige Abkommen mit zahlreichen Drittlindern
Mittelpunkt der Beziehungen
» Handelsbezichungen
» Politische und kulturelle Zusammenarbeit
zur Forderung der wirtschaftlichen Entwicklung diirfen am wenigsten entwickelte Staaten Waren ohne
Mengenbeschrankungen zollfrei in EU einfiihren
Beispiele fiir Tatigkeiten der Eu im Bereich der Auflenbeziehungen

» Heranfiihrungshilfe: finanzielle Unterstiitzung beitrittwilliger Staaten zum Aufbau und zur
Konsolidierung deren Rechts- , Verwaltungs- und Justizsysteme

» Stabilisierungs- und Assoziationsabkommen (SAA): Vertridge zur Stiitzung des politischen
Dialogs mit Staaten (z.B. Mazedonien und Kroatien) im Bereich der Achtung der
Menschenrechte, der Verbreitung von Demokratie und Rechtsstaatlichkeit, des Aufbaus einer
Freihandelszone, etc.

» Europa- Mittelmeer- Partnerschaft: Zusammenarbeit in den Bereichen Sicherheitspolitik,
Demokratie, Menschenrechte, wirtschaftliche Entwicklung, Finanzen, Soziales und Kultur mit
Mittelmeeranrainerstaaten wie etwa Agypten, Jordanien, Israel, Algerien, Marokko

» EG-AKP- Partnerschaftsabkommen (AKP= Staaten Afrikas, der Karibik und des Pazifiks):
Assoziierungsvertrage mit weniger entwickelten Landern, Stiitzung und Férderung der
Entwicklungszusammenarbeit

3.3.2 Struktur, Natur und Wirtschaftspotenzial ausgewéahlter Regionen
3.3.2.1 Aktiv- und Passivraume in Europa

Prozess der Industrialisierung beschleunigte die Entstehung bestimmter Raumstrukturen

Ubergang von handwerklichen zur industriellen Massenproduktion mit hoher Arbeitsteilung und
Produktspezialisierung war von Erfindungen und Innovationen begleitet

Ausbau der Verkehrsnetzes = schnelle Entwicklung stadtischer Regionen und Verdichtungsrdume
(peripher gelegen Rédume blieben agrarwirtschaftliche geprégt)

Anschluss an Industrialisierungsprozess = Ubergang zur postindustriellen Dienstleistungs- und
Informationsgesellschaft (regionale Disparititen konnten kaum gemindert werden)

Prozess der Tertidrisierung verstdrkt die Disparititen durch verstdrkte Bedeutung stadtischer
Verdichtungsrdume

Resultat dieser Entwicklung:
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» Aktivraume: Wachstumsrdume, strukturstarke Raume, gekennzeichnet durch:
Bevolkerungszuwachs infolge von Zuwanderung, hohe infrastrukturelle Ausstattung, groB3es
Angebot an Bildungs-, Ausbildungs- und Arbeitsplétzen, ausgeprigtes Angebot an Freizeit-
und Kultureinrichtungen

»  Passivraume: Schrumpfungsrdume, strukturschwache Raume, gekennzeichnet durch: verfiigen
iiber oben genannte Ausstattungen nicht, wirtschaftliche Strukturschwiche,
Abwanderungsgebiet

3.3.2.2 Verteilung von Aktiv- und Passivraumen
- Aktivrdume
» im Bereich von Metropolen (+ deren Umland) - Pariser Becken, Region Greater London,
Grofiraume um Wien, Hamburg und Briissel
» es entstanden zwei Hauptverdichtungszonen - dltere Zone (Blaue Banane - von englischen
Midlands iiber Stidengland tiber Randstad Holland entlang der Rheinachse bis Norditalien
(besteht aus Rdumen mit hoher und differenzierter wirtschaftlicher Dynamik (z.B. Rhein-
Main-Gebiet, Rhein-Neckar-Raum, Grofiraum Miinchen, Raum Basel- Ziirich, u.a.; und
altindustrielle Gebiete: Midlands, Siidwales, Ruhrgebiet, Saargebiet, Lille, Nord-Pas-de-
Callais - unterliegen heute wirtschaftlichem und sozialrdumlichen Strukturwandel) 2>
jungere Zone (Européischer Sunbelt = Nordostspanien (Katalonien, Barcelona) tiber
stidfranzdsischen Verdichtungsraume (Toulouse, Marseille, Rhone Alpes) setzt sich fort bis zu
aufstrebende italienischen Stiadten (Verona, Revenna, Bologna) = Verdichtungszone ist noch
im Wachstum, zeigt punktuelle riumliche Schwerpunkte)
- Passivrdume
» befinden sich in der Peripherie
» Beispiele: Teile Irlands, mittlere und nordliche Regionen Skandinaviens, westliche und
nordliche Gebiete Schottlands, Bretagne, Nordwestspanien, Nordportugal, grofter Teil der
Balkanhalbinsel, grof3e Teile Griechenlands, Regionen Mittelost- und Osteuropas

3.3.2.3 Altindustrialisierte Raume
- wihrend Industrialisierungsphase kam es in Mittel- und Westeuropa zur Ausbildung grofer,
zusammenhéngender Industrierdume
- Grundlage der Standortfaktoren Roh- und Energiestoffverfiigbarkeit, Verkehrsanbindung,
Arbeitskréftepotenzial
- Monostrukturelle Industriegebiete entstanden durch Aufstreben der Montanindustrie (z.B. Wales,
Midlands, Nordfrankreich, Saarland, Ruhrgebiet, Oberschlesien)
- Kohlen- und Stahlkrisen - Umbewertung der industriellen Standortfaktoren und Produktionsweisen
und Tertidrisierung = altindustrielle Rédume kamen in strukturelle Krise
3.3.2.3.1 Ruhrgebiet - Aufstreben und Niedergang
- Ruhrgebiet (Mehrkern- Ballungsraum Rhein Ruhr) ist groBter Verdichtungsraum Deutschlands
- Beginn der Industrialisierung: Abbau infolge besserer Beforderungs-, Bewetterungs- und
Wasserhalteverfahren war auch in der Tiefe moglich
- ErschlieBung der Fettkohle (in der Tiefe) = entscheidende Standortvoraussetzung fiir Entstehung der
Eisen- und Stahlindustrie war geschaffen
- Wirtschaftlicher Hohepunkt: im zweiten Weltkrieg = grofle Mengen Stahl und Eisen
- Niedergang der Montanindustrie: ab 1955, mehrere Faktoren spielen eine Role
» Kohlekrise = erste ZechenschlieBungen
» Zunehmende Konkurrenz zur Billigkohle (importiert aus anderen Léndern)
»  Allméhliche Substitution von Kohle durch Erddl
- Verstirkung dieser Problematik ab 1975 - Stahlkrise
»  Substitution von Stahl durch Kunststoffe und Aluminium
» Import von billigem Stahl
» Wachsende Stahlsubventionierung in Landern wie Italien und Frankreich
- Folge von Kohle- und Stahlkrise = Verlust von 400000 Arbeitsplitzen
3.3.2.3.2 Ruhrgebiet - wirtschaftstruktureller Wandel
- grundlegender wirtschaftsrdumlicher Wandel vollzog sich im Ruhrgebiet 2 in 3 Etappen

- Etappe 1
» Beginn der 60er Jahre: drei Strategien zur Minderung der Abhéngigkeit von der
Montanindustrie
» Kontinuierliche Férderung und Weiterentwicklung der bereits ansdssigen Nahrungsmittel- und
Textilindustrie

» Folgeindustrien zur Montanindustrie (Maschinen- und Anlagenbau, chemische Industrie)
werden weiterentwickelt
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» Neue Wachstumsindustriezweige (Fahrzeugbau, Kunststoffindustrie, Elektrotechnik) sollen
angesiedelt werden

- Etappe 2
» ab 1970: Verdnderung der Produktionsausrichtung der alten Betriebe
» um sich besser an den internationalen Druck zu gewShnen - Zusammenschluss von frither
konkurrierenden Montanindustrien
» Entscheidung der Konzerne zur Produktionsdiversifizierung (keine Monostrukturen mehr
sondern eine breitere Palette an Produkten)
»  Entwicklung von traditionellen Montanunternehmen zu modernen Technologiekonzernen
- Etappe 3
» Beginn der 80er Jahre: Hinwendung zu verschiedenen strukturverindernden Maflnahmen
(Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen, Hochschulen werden gefordert)
»  Griinderzentren und Technologieparks werden geplant und errichtet
» Wachstumsbranchen werden gezielt angesiedelt
» Ehemalige Bergwerke werden zu Freizeit und Kultureinrichtungen umfunktioniert
3.3.2.3.3 Wachstumsraume: M4- Korridor im Stiden Englands und Isar Valley
- seit den 80er Jahren haben sich an besonderen Verkehrsleitlinien und Flussldufen in Europa
Wachstumsregionen in rdumlicher Konzentration von High- Tech- Standorten herausgebildet
- Standorte tragen spezifische Merkmale
» verdnderliches Wachstum der Marktnachfrage
» enge rdumliche und betriebswirtschaftliche Verflechtung zwischen den Betrieben
» Investitionen in die Forschung und Entwicklung
» Kooperation mit Universititen, Forschungsinstitutionen
» Ausbildung qualifizierter Arbeitskrafte
- Siiden Englands
» zwel Wachstumsregionen (norddstlich von London, M4 Korridor (von London ausgehend
nach Westen entlang der Thamse Valley und der Autobahn- und Eisenbahnlinie Bristol 2
sunset stribe))
iiberdurchschnittliche Entwicklung von Technologiestandorten
hohe rdumliche Konzentration von Standorten der Computerindustrie und High- Tech-
Industrie
Kapital wurde aus der Metropole London abgepumpt = eine der teuersten Stadte der Welt
M4 Korridor > Dezentralisierungsstreifen nach Westen = Uberlastungserscheinungen der
Stadt sollen gemindert werden
Verkehrsanbindung konnte durch Flughafen verbessert werden
M4 Korridor ist duferst diversifizierter Wirtschaftsbereich
- Schwerpunkte: Forschung, Entwicklung, Marketing im Bereich von Wachstumsindustrien
» Einkommen > iiber dem Durchschnitt
- Raum Miinchen
» Isar Valley 2 von Silicon Valley
Wirtschaftsstandort mit hoher Branchendiversifizierung und krisenreiche Wirtschaftsstruktur
Hohe rdumliche Konzentration von entwicklungs- und forschungsintensiven Standorten =
Universititen, Fachhochschulen, Akademien, Forschungs- und Entwicklungseinrichtungen
Wichtige Produktionsstandorte der Elektroindustrie, des High- Tech- Maschinen- und
Anlagenbaus, der Luft- und Raumfahrtindustrie und des Fahrzeugbaus
Wachsender tertidrer Sektor > Kommunikations- und Informationstechnologien
Zentrale Funktion im administrativen Bereich
» Face- to- Face- Kontakte durch Ndhe zum Flughafen
3.3.2.3.4 Wirtschaftsraum Hamburg und Hamburger Hafen
- Hamburger Hafen hat sich in den letzten 20 Jahren auf den internationalen Containerverkehr
spezialisiert
- Container sind bevorzugte Giitertransportmittel = schnelle Be- und Entladung und Umladezeiten
- Durch Hafenausbaupolitik konnten Standortnachteile gemindert werden
- Nachteile waren
» relative Distanz zum offenen Meer
» Nachteile des Tidenhafens
» Raumliche Beengtheit - Kosten fiir Schleppvorginge
» Geringe Fahrrinnentiefe
» Bis 1990: Randlage innerhalb Europas
- Ausgleich der Standortnachteile

VV VYV VYV

YV VYV

Y VY
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moderne Terminals fiir Container und Massenguttransport

Bau neuer Verkehrslinien innerhalb des Hafens und ins Hinterland

Anschluss ans européische Binnenwasserstralennetz

Autobahn- und Fernverkehrsanschluss iiber Briickenbauten in Richtung Skandinavien
Erweiterung des Containerhafens

Errichtung eines hoch technologisierten Giiterverkehrszentrum

Hamburger Hafen 2002: 7 Platz in der Weltrangliste der Containerhéfen

YVVVVYVY

3.3.2.3.5 Wirtschaftsraum im Transformationsprozess - Beispiel Oberschlesisches Industrierevier

Oberschlesisches Industrierevier ist typisches altindustrielles Industriegebiet

Revier stellt heute noch den wichtigsten Wirtschaftsraum Polens dar

Transformationsprozesse in den ehemaligen sozialistischen Staaten und durch marktwirtschaftliche
Offnung sank der Anteil der industriellen Produktion

Ursache war montanindustrielle Monostruktur = Strukturschwéche

Wirtschaftsstruktureller Wandel muss vollzogen werden

Tertidrisierungsprozesse sind bislang ausgeblieben

Drastische Umweltprobleme = Vernachlédssigung der 6kologischen Belange

Schadstoffbelastung konnte jedoch verringert werden = durch SchlieBung oder Modernisierung der
Werke

Chancen fiir strukturelle Verbesserung diirften mit EU Osterweiterung gestiegen sein

3.3. 2 4 Wirtschaftsraume in transregionaler und internationaler Kooperation

seit dem Niedergang der Sowjetunion und dem Beginn der Transformationsprozesse in den ehemaligen
Ostblockstaaten und dem zunehmenden Internationalisierungsprozess im EU Wirtschaftsraum spielen
kooperative Planung und Durchfithrung von Grenzen und Regionen iibergreifenden Projekten eine
grof3e Rolle
Euregionen (Euregios)
Durch Fall des eisernen Vorhangs riicken frither strukturschwache Lénder in ein ganz anderes Licht >
Wachstumschancen und stirkere Kooperation
Zielsetzungen der Zukunft
»  Anpassung des allgemeinen Lebensstandards = Arbeitsmarktsituation
Erstellung von integrativen Wirtschaftsregionen
Ausnutzung von Synergieeffekten
Planung grenziibergreifender Ansiedlungskonzepte = Minderung der
Abwanderungstendenzen
Ausbau und Modernisierung der Verkehrslinien (grenziiberschreitend)
Anschluss an européisches Verkehrsnetz
Verbesserung der Umweltpolitik
Einrichtung von Naherholungsgebieten
Verstérkte Zusammenarbeit im Bereich Bildung und Ausbildung

VVVVY VVYVY

3.4 Weltweite Disparitaten

Theorie der ,,Einen Welt*
Realitét: starke regionale Disparitéten zwischen Léndern und Regionen unterschiedlichen
Entwicklungsstandes

3.4.1 Raume mit unterschiedlichem Entwicklungsstand

erhebliche Unterschiede in Bereichen Wirtschaft, Soziales, Politik, Gesellschaft, Gesundheitswesen,
Kultur, etc

Kategorisierung der Entwicklungsstinde haben 6konomische Faktoren immer grof3e Rolle gespielt
Entwicklungsstand eines Landes ist aber vielseitig

wirtschaftliche

gesellschaftliche

historische

politische

physisch geografische

kulturelle

es ist schwierig Lander beziigliche ihres Entwicklungsstandes in Gruppen einzuteilen =
unterschiedliche Entwicklungsdefizite

Gefahr: Unterentwicklung gemessen am westlichen Standort

Bewertungskriterien zur Kennzeichnung unterschiedlicher Kulturraume

YVVVVYVYYVY

3.4.2 Indikatoren zur Ermittlung von Entwicklungsstand- und defiziten
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3.4.3 Ein moderner Indikator: Human Development Index (HDI)

- Der Human Development Index (HDI, Index der menschlichen Entwicklung) versucht seit 1990 mit
einer Malizahl den Stand der menschlichen Entwicklung in den Landern der Welt zu verdeutlichen. Der
HDI wird jahrlich im Weltentwicklungsbericht (Human Development Report, HDR) verdffentlicht,
welchen das United Nations Development Programm (UNDP), das Entwicklungsprogramm der
Vereinten Nationen, herausgibt.

- Vier Basisvariablen

» Lebenserwartung
» Alphabetisierungsquote
» Dauer des Schulbesuchs
» Einkommen
- Kategorien
» HDI > 0,8 - hoher Entwicklungsstand
» HDI zwischen 0,5 und 0,8 = mittlerer Entwicklungsstand
» HDI <0,5: niedriger Entwicklungsstand

3.4.4 Kategorisierung unterschiedlicher Entwicklungsstande

- Entwicklungslidnder
» Ein Entwicklungsland ist nach allgemeinem Versténdnis ein Land, das hinsichtlich seiner
wirtschaftlichen, sozialen und politischen Entwicklung einen relativ niedrigen Stand aufweist.
Dabei handelt es sich um einen Sammelbegriff fiir Lénder, die nach allgemeinem
Sprachgebrauch als ,,arm* gelten. Welches Land als Entwicklungsland einzustufen ist oder
nicht, hingt vom Maf3stab ab, an dem man die Entwicklung eines Landes misst
- Least Developed Countries
» Der Begriff Least Developed Countries (LDC, deutsch: am wenigsten entwickelte Lénder) ist
ein von den Vereinten Nationen auferlegter sozialokonomischer Status, den eine Gruppe von
50 besonders armen Léndern iiberall in der Welt besitzt. Diese am wenigsten entwickelten
Lander der Welt werden oft auch als ,,Vierte Welt* bezeichnet. Das am wenigsten entwickelte
Land ist Osttimor.
» Pro Kopf Einkommen < 75$
» Bruttoinlandsprodukt hochstens 10%
»  Alphabetisierungsrate hochstens 20%
- Schwellenlénder
» Ein Schwellenland ist ein Staat, der traditionell noch zu den Entwicklungslédndern gezdhlt wird,
aber nicht mehr deren typische Merkmale aufweist. Deshalb wird ein solches Land begrifflich
von den Entwicklungslédndern getrennt. Der englischsprachige Begriff entstand in den 70ern
und bezog sich urspriinglich auf die asiatischen Tigerstaaten. Gelegentlich wird ein solches
Land auch als ,,take-off country* bezeichnet, da es die typischen Strukturmerkmale eines
Entwicklungslandes iiberwunden hat und im Begriff ist, sich von dieser Gruppe abzuheben.
Ein Schwellenland ist auf dem Wege zur Industrialisierung, gemessen an wirtschaftlichen
Entwicklungsindikatoren. In diesem Stadium ist ein Schwellenland durch einen weitgehenden
Umbau der Wirtschaftsstrukturen gekennzeichnet, der von der Agrarwirtschaft zur
Industrialisierung fiihrt. Ein solcher Umbau ist meist nur mit Hilfe repressiver Staatsstrukturen
und einem sehr tiefen Lohnniveau mdglich. Deshalb sind Schwellenldnder meist gepragt durch
einen starken Gegensatz zwischen arm und reich und anfillig fiir politische Unruhen.
Unterschiede zwischen konservativen Kriften und Parteien, die eine Modernisierung erreichen
wollen, fithren zu zusitzlichen Spannungen. Die sozialen Entwicklungsindikatoren
(Alphabetisierungsrate, Sauglingssterblichkeit, Lebenserwartung, Entwicklung einer
Zivilgesellschaft), sowie der Schutz der Umwelt hinken den wirtschaftlichen Fortschritten oft
hinterher.
- Dritte Welt, Zweite Welt, Erste Welt
» politischer Natur, grenzt die blockfreien Staaten gegen die zweite Welt (kommunistische
Staaten mit Zentralwirtschaft) und die erste Welt (westliche Industriestaaten) ab
» Dritte Welt: Entwicklungslander
» Vierte Welt: rohstoffarme Lander mit geringer Industrialisierung
» fiinfte Welt: Lander mit extrem niedriger Entwicklungsstufe

3.4.5 Armut und Verschuldung

- Armut ist nicht abgrenzbarer Begriff
- Armut ist gleichermafen Folge, Erscheinungsform und Ursache fiir Unterentwicklung
- Armut hat nicht nur etwas mit Kapital zu tun

» Kapital
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Mangel an Chancen zur Entwicklung
Einhaltung der Menschenrechte
Mangel an Bildung
Mangel an Nahrung , Wohnraum, Infrastruktur, medizinische Versorgung, Hygiene
- Ausléndisches Kapital kann dann, wenn im Inland zu wenig Finanzmittel fiir Entwicklung zur
Verfiigung stehen, helfen vorhandene Exporterlose zu ergénzen um weitere Entwicklungsimpulse zu
geben
- Fremdkapital kann Starthilfe fiir Entwicklung sein = Kauf von Investitionsgiitern, etc
- Die Aufnahme solchen Kapitals kann nur dann sinnvoll sein, wenn die durch wirtschaftlichen
Aufschwung erwirtschafteten Erlose den Schuldendienst iibersteigen
- Grundzielsetzungen konnten aber leider nicht umgesetzt werden
- Ursachen
> Ol- und Energiepreissteigerungen
» Preisverfall wichtiger Rohstoffe
» Zunahme der Handelshemmnisse der Industrielénder gegeniiber Halbfertig- und
Fertigprodukten aus den Entwicklungslandern (= hohe Importzolle)
» Ungiinstige Zinsenentwicklung = nach oben
- Schuldenkrise der Dritten Welt
- AusmaB der Verschuldung ist unterschiedlich
- Schuldenerldsse der Geldgeberldnder sind unumgénglich = Rettung der Entwicklungslénder vor dem
Staatsbankrott

3.5 Entwicklungsprozesse und -defizite

3.5.1 Okologische Faktoren und Entwicklungshemmnisse
- Immerfeuchte Tropen
» Die immerfeuchten Tropen sind, scharf definiert, der Teil der Tropen mit hdchstens drei ariden
Monaten je Jahr. Dies bedeutet, dass in mindestens 9 von 12 Monaten der Regen die
(mdgliche) Verdunstung iibersteigt. Dementsprechend sind Boden- und Luftfeuchte das ganze
Jahr hindurch recht hoch. Dies fordert Aktivitdt und Wachstum der Pflanzen, welche in der
Regel entweder keine oder zumindest keine gemeinsame Ruhephase zeigen. So sind die
immerfeuchten Tropen die Heimat des immergriinen tropischen Regenwaldes, und die
Ausdehnungen von beiden, Klima- und Okozone, decken sich weitgehend. Da in diesen
Gefilden sowohl Temperatur wie Niederschlége iiber das Jahr hinweg wenig schwanken,
zeichnen sich die immerfeuchten Tropen durch eine grofle Gleichformigkeit des Klimas aus
und klimatische Jahreszeiten fehlen weitgehend. Die immerfeuchten Tropen sind umgeben von
den wechselfeuchten Tropen beziechungsweise gehen in diese tiber.
- Stérken des Naturpotenzials
ganzjahrig Niederschldge
ausreichende Niederschldge
ganzjdhrige Warme
rasches Wachstum (bei Kulturpflanzen mehrere Ernten moglich)
Wildpflanzen- und tiere kdnnen filir medizinische Zwecke genutzt werden
Holzreichtum
- Schwichen des Naturpotenzials
geringe Fruchtbarkeit der Boden
Niahrstoffpotenzial nur in Humusschicht vorritig
Nach Rodungen = zuerst hohe Ernteertrige, dann nicht mehr wegen Nahrstoffverlust
Tiefgriindig verwitterte Boden
Néhrstoffarme Oberbdden
Geringer Restmineralhaushalt
- Wechselfeuchte Tropen
» Die wechselfeuchten Tropen sind der Teil der Tropen, welcher durch eine starke
Niederschlagsvariabilidt gekennzeichnet ist, die viele Pflanzen entweder ihr Wachstum
einschrinken oder teilweise verdorren ldsst. Die typischen Vegetationsformen der
wechselfeuchten Tropen sind Trockenwilder und Savannen. Die wechselfeuchten Tropen
bedecken einen groflen Teil Stidamerikas, Afrikas, Siidasiens und Australiens, und nehmen je
nach Definition (und dank einer gewissen Unschirfe derselbigen) wahrscheinlich der Flache
nach den relativ grofiten Teil der Tropen ein. Von den immerfeuchten Tropen einerseits und
den trockenen Tropen andererseits sind die wechselfeuchten Tropen dadurch geschieden, das
in ihnen jeweils iiber ein viertel Jahr lang aride und humide Verhiltnisse herrschen. Von
auBertropischen Lebensrdumen unterscheiden sie sich dadurch, dass in ihnen die Temperatur
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im Tagesverlauf stirker schwankt als im Verlauf des Jahres, das heif3it, dass der Unterschied
zwischen der durchschnittlichen Tagesminimum-Temperatur und der mittleren
Tagesmaximum-Temperatur grofler ist als zwischen der geringsten und der hochsten
Tagesmitteltemperatur eines Jahres.
Stérken des Naturpotenzials
» nidhrstoffreichere Boden
» natiirliche Grasbedeckung - Viehhaltung
» kein Frost = ganzjihriger Anbau
Schwichen des Naturpotenzials
» einseitige Bodenauslaugung durch Plantagen (Monokulturen)
»  Nutz- und Edelholzgewinnung schidigen Vegetation
» Degradierung der Béden durch Ausweitung der Viehweiden- und Anbaufldchen
»  Starke Desertifikationserscheinungen
Semiaride und aride Randtropen
» Die Subtropen gehdren zu den Klimazonen der Erde. Sie liegen in der geographischen Breite
zwischen den Tropen in Aquatorrichtung und den gemiBigten Zonen in Richtung der Pole,
ungeféhr zwischen 25°-40° nordlicher Breite und 25°-40° siidlicher Breite. Diese Gebiete
haben typischerweise tropische Sommer und nicht-tropische Winter. Man kann sie unterteilen
in trockene, winterfeuchte, immerfeuchte Subtropen. Eine weitverbreitete Definition definiert
das Klima dort als subtropisch, wo die Mitteltemperatur im Jahr tiber 20 Grad Celsius liegt, die
Mitteltemperatur des kéltesten Monats jedoch unter der Marke von 20 Grad bleibt.
Schwichen des Naturpotenzials
» generelle Wasserarmut
» geringe Biomassenproduktion
» Versalzungsgefahr der Tropen sehr hoch

3.5.2 Bevolkerungsentwicklung

hohe Bevolkerungszuwachsraten werden immer als Ursache fiir Entwicklungsdefizite genannt

hohe Bevolkerungszuwachsrate und hohe Kinderzahlen - Ursache und Wirkung

Tragfahigkeit: Die zahlenmifBige Obergrenze an Menschen, die in einem geografischen Raum (Land,
Region, Stadt) noch so leben kdnnen, dass die Versorgung mit Nahrungsmitteln, anderen Giitern und
Dienstleistungen und die Aufrechterhaltung einer funktionierenden sozialen Ordnung gewéhrleistet
werden.

Tragfahigkeit wird meist nach Nahrungsmittelversorgung ausgerichtet

Ab Mitte des 20Jhrd. Spielt Begriff der Tragfahigkeit in Bezug auf die Bevolkerungsentwicklung eine
wichtige Rolle

Reduplikationsperioden werden verkiirzt - Zukunft: galoppierende Bevolkerungsentwicklung -
Zusammenbruch der Nahrungsmittelversorgung

Reduzierung des Bevolkerungswachstums und Aufbau eines sozialen Netzes sind von besonderer
Bedeutung

3.5.3 Wandel der Auffassung innerhalb der Bevolkerungspolitik in den

vergangenen Jahrzehnten
60er Jahre: Kernzeit des Kalten Krieges, bevolkerungspolitische Mafinahmen nur in eine Richtung >
keine kommunistische Ausbreitung, Bevolkerung der Entwicklungsldnder scheint besonders anfillig zu
sein
ab Ende 60 Jahre: Argumentation in Hinsicht auf Ressourcenerhalt = Club of Rome
ab Ende der 80er Jahre: neben Argumenten der 6kologischen Standpunkte (anthropogener
Treibhauseffekt, Klimawandel, Raubbau an Ressourcen, Rodungen in den Tropen) treten andere
wichtige Aspekte in Vorschein
starkes Bevolkerungswachstum kann auf soziokulturelle und soziodkonomische Faktoren zuriickgefiihrt
werden
soziokulturelle Faktoren
» Kinder verschaffen gerade in weniger entwickelten Landern Wertschétzung, sie sind gerade in
weniger entwickelten Landern oft der einzige Besitz und gelten zudem, z.B. in verschiedenen
afrikanischen und orientalischen Landern als gottlicher Gunstbeweis. Kinder verschaffen
auflerdem soziales Ansehen. Sie spielen in einigen Kulturen wichtige Rollen bei rituellen
Kulthandlungen
soziokonomische Faktoren
»  Kinder sind besonders in ldndlichen Gebieten der Entwicklungslander Wirtschaftsfaktor, sie
iibernehmen in diesen Landern meist sehr frith Arbeiten und Aufgaben in der Familie und im
Haushalt. Kinder tragen dort durch friihes Arbeiten zu einem Zusatzeinkommen fiir die
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Familie bei. Sie gelten gemeinhin noch (infolge des Fehlens eines sozialen Netzes) als Alters-
und Krankenversorgung

3.5.4 Auswirkungen der raschen Bevélkerungszunahme in weniger

3541

entwickelten Landern

Gesundheitliche Belastung der Kinder infolge Krankheit oder schlechten hygienischen Bedingungen
Geringe Chancen auf Bildung

Migrationsprozesse

Ubernutzung und dadurch Verringerung der landwirtschaftlichen Flichen

- Unter- und Mangelernéhrung

Landflucht und Verstddterung

Metropolisierung und Verelendung in den Stidten

Uberangebot an Arbeitskriften (insbesondere in den Stidten) = Durchschnittslohne sinken
Ausweichen auf landwirtschaftliche Risikofldchen

Okologische Schiden

Demografischer Ubergang (5 Phasen Modell)

Zuwachsrate T e,

e,
e, e o — —
*a
e,
e

Phase 1 Phase 2 Phase 3 Phase 4 Phase 5

» Dieses Modell versucht in vereinfachter Form zu zeigen, wie sich Geburten- und Sterberate
und damit die Bevolkerungswachstumsrate idealtypisch beim ,,Durchgang® eines Staates durch
einen Industrialisierungsprozess verandern.

Préatransformative Phase — hier sind sowohl Sterbe- als auch Geburtenrate sehr hoch, wobei die
Geburtenhdufigkeit im Trend etwas hoher als die Sterbehdufigkeit ist. Das Bevolkerungswachstum ist
daher eher gering

Frihe Transformationsphase — die Sterberate sinkt, wihrend die Geburtenrate unveréndert hoch
bleibt und erst gegen Ende dieser Phase leicht riicklaufig ist. Daher steigt die Wachstumsrate der
Bevolkerung. In Europa war diese Phase der Beginn der Industrialisierung

Mittlere Transformationsphase — die Geburtenrate sinkt ebenfalls schnell, allerdings hélt die
Sterberate einen Vorsprung. Die vorherige und diese Phase sind die Abschnitte schnellen
Bevolkerungswachstums. Im Durchschnitt aller Linder gesehen, néhert sich die Weltbevolkerung heute
dem Ende dieser Phase

Spate Transformationsphase — die Sterberate ist sehr gering und stabilisiert sich. Die Geburtenrate
néhert sich dem niedrigen Niveau der Sterblichkeit an. Das Wachstum der Bevolkerung nimmt weiter
ab

Posttransformative Phase — Sterbe- und Geburtenrate stabilisieren sich auf geringem Niveau. Das
Bevolkerungswachstum ist gering oder sogar negativ. Im Vergleich zur pritransformativen Phase ist die
Lebenserwartung hoher und langfristig nimmt der Anteil der dlteren Menschen an der Gesellschaft
iiberproportional zu

Ubertragung des Modells der westlichen Linder auf Entwicklungslinder ist umstritten

In den Entwicklungsldndern wohnen heute schon viel mehr Menschen als in den Industrieléndern
damals

Geburtenraten der Entwicklungslédndern liegen heute viel hoher als die damals in den Industrieldndern
Absinken der Streberate erfolgt in Entwicklungslandern wesentlich schneller - Bekdmpfung und
Verhinderung von Epidemien

Heiratsalter in den Entwicklungslandern niedriger - Generationensprung wird verkiirzt

3.5.5 Altersstruktur in Entwicklungslandern

drei Grundformen der Bevolkerungsentwicklung
» Pyramidenform (klassische Entwicklungslander)
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»  Glockenform (typisch fiir stagnierende Bevolkerungszahlen in vielen Industrieldndern)
» Urnenform (kennzeichnet abnehmende Bevodlkerungszahl, fiir die BRD konnte diese Form im
dritten Jahrtausend typisch werden)
deutliche Auspragung zeigt der Altersaufbau der Bevolkerung in den Entwicklungslandern >
Pyramidenform
Merkmale der Bevolkerungsstruktur in diesen Landern:
» maBig bis stark wachsende Bevolkerung
» Jahrgang der Neugeborenen immer groBer als im Vorjahr
MaBnahmen zur Behandlung der Probleme
» Senkung der Kindersterblichkeit = Fertilitét ist damit verbunden, dass man sich bewusst ist
immer ein Kind zu verlieren
Schaffung von Einkiinften durch Entstehung neuer Arbeitspldtze > Befriedigung der
Grundbediirfnisse und Aufbau eines sozialen Netzes
Aufklarungskampagnen und Zugang zu Verhiitungsmitteln
Verbesserung des Bildungssystems und bessere Ausbildungschancen
Starkung der Frauenrechte
Bekédmpfung von Epidemien
Sicherung der Erndhrungssituation

VVVVYVY V

3.5. 6 Migrationen

Migrationen sind dauerhafte Wohnstandortverlagerungen, konnen freiwillig oder erzwungen sein >
Biirgerkriege oder politische, ethnische, religiose Verfolgung
Menschen konnen auch durch Armut zur Migration gezwungen werden = Wirtschaftsfliichtlinge
Ursachen fiir grofraumige Migration

» Kriege und Biirgerkriege

»  Grenzstreitigkeiten und Machtverteilungskampfe

» Konflikte ethnischer, religidser und kultureller Natur

» Metropolisierungseffekte = unkontrolliertes Stddtewachstum = Marginalsiedlungen und

Slums

3.5.6.1 Auswirkungen der Migration

cultural baggage
» Import neuer Ideen, Innovationen und Leistungsbereitschaft in die Zustromldnder
Enorme finanzielle Belastung fiir Aufnahmelénder
»  Errichtung und Betrieb von Fliichtlingslagern
Zunahme der Umweltzerstérung
» Folge des hoheren Bevolkerungsbesatzes
zunehmende psychosoziale Konfliktbildung in den Aufnahmeldndern
soziale und kulturelle Entwurzelung der Migranten
starke Einschriankung der personlichen Bewegungsfreiheit in den Aufnahmelidndern
Abschiebung in den informellen Arbeitsmarksektor
Ziele einer langfristigen Politik der Aufnahmeldnder
» Repatriierung und der humane Umgang mit den Migranten
» Grundlage des volkerrechtlichen Asyls und Genfer Fliichtlingskommission

3.5.7 Nahrungsmittelversorgung und Hunger

1/5 der Weltbevolkerung leidet am Problem der Erndhrungssicherung
Problem einer defizitiren Erndhrungssicherung
Griinde fiir die Erndhrungsdefizite
» Unter- und Mangelernidhrung
» Fehlende Erreichbarkeit von Nahrungsmitteln = durch starke rdumlich Disparititen in der
Infrastruktur
» Fehlende gerechte Verteilung von Nahrungsmitteln
Chronische Untererndhrung
» quantitativer Aspekt einer defizitiren Erndhrung
» Folgen der chronischen Untererndhrung sind
- verlangsamtes Wachstum
- Immunitdtsschwichen
-> allgemein steigende Krankheitsanfilligkeit
—> abnehmende psychische und physische Leistungsféahigkeit
- Extremfall: Hungertod
Chronische Mangelernédhrung
» qualitativer Aspekt
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» ausreichende Energiemenge pro Tag steht zur Verfiigung, es fehlen aber bestimmte
Korperwichtige Stoffe (Vitamine, Fette, Kohlehydrate)
» besonders betroffen sind Kinder
» Folgen der chronischen Mangelernihrung
- Mineralstoff- und Eiweimangel
- schwere Stoffwechselkrankheiten
—> Erblindung infolge von Vitamin A Mangel
- Immunschwéchen
- Herabsetzung der korperlichen und geistigen Leistungsféhigkeit

3.5.8 Daten der Welternahrungssituation
- z.Z.tleiden ca. 800 Mio Menschen an Hunger
- jahrlich 40 Mio Menschen sterben an Hunger und dessen Folgen
- Zuwachsrate der Nahrungsmittelproduktion konnte erst in den letzten Jahren mit dem
Bevolkerungswachstum mithalten
- GroBes Problem wird Zugang zu Nahrungsmitteln bleiben

Tagliches Kalorienangebot
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Cuelle: Waltentwickiungstiencht 1981)
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- Produktionssteigerung
- Soziale Absicherung

- Luxus

- Frelzeit

- Ausbeutung

- Langeweile

Nordhalbkugel: Wohlstand
udhalibkugel:

- Schlechte Verkehrsinfrastruktur
- Ubervblkerung

- Ausbeutung

- Burgerkriege

- Mangel an Technik
- Dlirren

Mangel
Ausnahimen:
Talle Asiens
Australien
Unberemahning Manifesiation
Mangelnde Unmitielbare
Nahrungsaufnahme Krankhek Ursachen
Fahlender . Unzureichende
Zugang ”;“‘m’;f;m' % | Gesundheitsfirsorge || Grundlegende
zu Mahrung Fiirsorge und ungesunde Umwelt| Ursachen
Mangeinde Bildung

Ressourcen und Kontrolle
menschliche, dkonomische und

organisatonische Ressouncen
- ) ) Primare
Politische und ideologische Fakioren Ursachen
Okgnomische Strukilr
Polentielle Ressourcen

Cuelle: Unicef, 1990

3.5.9 Ergebnisse und Absichtserkldrungen des Welterndhrungsgipfels
- Rom Deklaration
» Verpflichtung des Teilnehmerstaaten, das Menschenrecht auf ausreichende Nahrung zu
realisieren

- stirkerer Einbezug von bevolkerungsgeografischen Aspekten in die Mechanismen der
Entwicklungszusammenarbeit

- stdrkere Betonung einer nachhaltigen Entwicklung (Stirkung der Kaufkraft, Produktionsanreize,
wirtschaftliche Diversifizierung, Entwicklung des landlichen Raums, Technologietransfer). Die
Verbesserung das Nahrungsmittelproduktion soll deshalb nicht nur im Bereich der Landwirtschatft.
Sondern besonders in der Verbesserung der generellen gesellschaftlichen und wirtschaftlichen
Rahmenbedingungen gesucht werden.
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- Gender equality
» Frauen sollen Rechte auf Zugang zu Landbesitz, Beratung , Ausbildung ermdglicht werden
- Schutz von Wasser-, Eigentums- und anderen Nutzungsrechten
- Durchfiihrung von Landreformen
- Konzentration auf angepasste regionale Anbaukulturen
- Verminderung der Nachernteverluste
» Verbesserung der Lagerungs-, Transport- und Vermarktungssysteme
- Forderung der Agrartechnologien und der Agrarforschung
- Bildung von Notreserven
Schuldenerleichterungen bzw. Schuldenerlass vonseiten der Geberldnder

3. 6 Theorien der Unterentwicklung und Entwicklungsstrategien

- Entwicklung, Unterentwicklung und Entwicklungsdefizite sind komplexe Begriffe = von zahlreichen
Parametern geprigt
- Entwicklung
Menschen entfalten Féhigkeiten
Gewinnen Selbstvertrauen
Fithren menschenwiirdiges Leben
Entwicklung ist Ausweg aus Unterdriickung (politisch, wirtschaftlich oder sozial)
Unterentwicklung ist riickschreitender Prozess
icklungstheorien
versuchen Phanomen der Unterentwicklung zu erkléren
Entwicklung und Unterentwicklung haben viele Ursachen = naturgeographisch, 6kologisch,
historisch, politisch, demografisch, sozidkonomischer
Monokausale Theorien (die sich nur auf eine Sache beziehen) sind heute nicht mehr relevant
Aus zahlreichen Theorien haben sich Modernisierungs- und Dependenztheorien
herauskristallisiert
Modernisierungstheorie
- Annahmen und Argumentation: Thnen allen gemeinsam ist die Annahme,
Entwicklungshemmnisse wiirden nicht so sehr aus wirtschaftlichen Defiziten, sondern aus den
Eigenarten und Wertvorstellung traditionaler Gesellschaften entspringen. Grundziige dieses
Gedankenganges finden sich bereits bei Max Weber in "Die protestantische Ethik und der
Geist des Kapitalismus" (1905).
Kern der Modernisierungstheorien ist der postulierte Gegensatz zwischen "moderner” (mit den
Attributen dynamisch — rational - stddtisch) und "traditionaler" (mit den Attributen statisch —
irrational/fatalistisch - agrarisch) Welt, wie man ihn z.B. auch in der Dependenztheorie von
Raul Prebisch findet.
Grund fiir "Unterentwicklung" seien somit endogene Faktoren, wie z.B. mangelnde
Investitionsneigung, Korruption, Misswirtschaft, Mangel an Good Governance.
Die Modernisierungstheorien schopfen dabei aus einer Reihe von
wirtschaftswissenschaftlichen, sozialwissenschaftlichen und geschichtswissenschaftlichen
Disziplinen.
- Kritik: Die simplizistische (so Kritiker) Konstruktion einfacher Gegensitze zwischen
Modernitit und Traditionalitit werde der Wirklichkeit nicht gerecht. Man kdnne
Entwicklungsldnder nicht unterschiedslos als "traditionelle Gesellschaften" klassifizieren. Ein
weiterer Aspekt ist die Fokussierung auf die USA oder die westlichen Industrieldnder als
Vorbild und Ziel, welches es zu erreichen gilt. Dieser "Eurozentrismus" ldsst keine anderen
Wege zu und im Kontext der politischen Gegebenheiten zu dieser Zeit (kalter Krieg) wird so
das westliche System fiir die Entwicklungsldnder als einzig anzustrebendes System erwagt.
» Dependenztheorie:
-> Elemente der Theorie: Exogene Faktoren, wie insbesondere der Kolonialismus, sollen fiir
die Unterentwicklung verantwortlich sein. Durch Machtausiibung gelinge es den entwickelten
Léandern die unterentwickelten auch weiterhin arm zu halten.
Dies funktioniere durch ungleiche Terms of Trade. Beispiele:
- Niedrige Lohne in Entwicklungslédndern
- Technologieexporte aus Industrie- in Entwicklungslander
- Rohstoffexporte aus Entwicklungs- in Industrielander
- Transfer der in Entwicklungsldandern erzielten Gewinne durch Unternehmen aus
—Industrieldndern in Industrielander
Wichtig ist dabei die Tatsache, dass die Dependenztheorie davon ausgeht, dass die Preise fiir
Rohstoffe und Agrargiiter im Zeitverlauf eher fallen, die von Fertigwaren, insbesondere
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hochwertigen Industrieprodukten, eher steigen. Dadurch verschlechtern sich die
Austauschbedingungen (wie viel Sack Kaffee braucht ein Entwicklungsland, um einen Traktor
zu finanzieren) immer mehr. Diese Austauschbedingungen sind im engeren Sinne die 'Terms
of Trade'[1]
-> Auseinandersetzungen mit der Theorie: Der wesentliche Kritikpunkt an der
Dependenztheorie ist, dass sie die Ursachen der Unterentwicklung nur in den
Auflenhandelsbedingungen, und nicht auch in den internen Bedingungen der
Entwicklungslénder sucht.
Mit Hilfe der Dependenztheorie wurde versucht, die anhaltende Unterentwicklung des
afrikanischen und lateinamerikanischen Raumes im Vergleich zu den Industrieregionen zu
erkldren. Der Erfolg einiger Schwellenlédnder widerspricht aber der Auseinanderentwicklung
der Industrie- und Entwicklungslénder zum Teil, fiir den afrikanischen Raum trifft sie aber zu.
Bekannte Vertreter der Dependenztheorie sind André Gunder Frank, Raul Prebisch und Dieter
Senghaas. Ankniipfungspunkte ergeben sich in der Imperialismustheorie Lenins und Rosa
Luxemburgs, sowie Samir Amins.
- Trendwende erfolgt mit Begriff der Nachhaltigkeit
- Strategie der nachhaltigen Entwicklung (sustainable Developement) hat folgende Zielsetzungen
» nicht nur Fehlentwicklungen de Entwicklungslénder, sondern auch die der Industrieldnder
miissen beriicksichtigt werden
»  Entwicklung muss 6kologisch und vertréglich bei vorsichtigem Umgang mit den jeweiligen
Ressourcen sein
»  Entwicklung muss nachhaltig erfolgen, d.h. die Interessen und Aktivititen der heutigen
Generation diirfen die Bediirfnisse zukiinftiger Generationen nicht beeintrachtigen
» Entwicklung muss verteilungsgerecht und sozial vertriaglich erfolgen
- zwei Hauptrichtungen der generellen Entwicklungsférderung haben sich herausgebildet
» 0Okologischer Strukturwandel
» 0Okologische Modernisierung

- Grundbediirfnisstartegie
» Dbeabsichtigt Grundbediirfnisse (Nahrung, Wohnraum, Kleidung, Trinkwasser, medizinische
Versorgung, sanitire Einrichtungen, Infrastruktur Bildung) zu decken
»  durch Stirkung der demokratischen Strukturen soll dies erreicht werden durch Foérderung der
Selbstbestimmung
»  Grundprinzipien sollen unter Einhaltung der Synergieeffekte realisiert werden
- Strategie der angepassten Technologie
» fordert Einfithrung von Produktionsweisen, die in einem hohem Beschéftigungseffekt
resultieren, wobei die Optimierung der Produktionsprozesse eher sekundire Bedeutung
zugemessen wird

3.7 Globalisierung

Unter Globalisierung versteht man den Prozess der zunehmenden internationalen Verflechtung in allen
Bereichen (Wirtschaft, Politik, Kultur, Umwelt, Kommunikation etc.). Diese Intensivierung der
globalen Beziehungen geschieht auf der Ebene von Individuen, Gesellschaften, Institutionen und
Staaten. Als wesentliche Ursachen der Globalisierung gelten der technische Fortschritt (siehe auch:
Digitale Revolution), insbesondere in den Kommunikations- und Transporttechniken, sowie die
politischen Entscheidungen zur Liberalisierung des Welthandels. Ab welchem Zeitpunkt man von
Globalisierung sprechen kann, ist umstritten.

- Wesensmerkmale der Globalisierung

Strukturverdnderungen der Weltwirtschaftsordnungen

Steigende Konkurrenz auf den Welthandelsmérkten

Globale Vernetzung des Finanzwesens = Borsen

Deregulierungstendenzen und Schwéchung nationaler Eingriffe durch staatliche Verwaltung

und Regierung

Global Player

Verstirkung von Migration

Rasante Entwicklung des Informations- und Kommunikationsnetzes

Schnelle Entwicklung von Verkehrs- und Transportsystemen

Tourismus

Verdnderungen im kulturell- gesellschaftlichen Bereich

Schnellerer Anpassungsdruck
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Abiturzusammenfassung

Erdkunde

Vorteile

Nachteile

Innovationen verteilen sich iiber die
ganze Welt > Profit fiir
Entwicklungslédnder

Steigerung des Lebensstandards
(weltweit)

Neue Absatzmérkte werden
erschlossen

Arbeitsplitze werden geschaffen
Industrielle Erfahrung wird
weitergegeben

Weltweiter Austausch von
Informationen

Politische Stabilisierung in manchen
Léndern

Mobilitdt der Menschen wird grofBer

Verlust regionaler, kultureller
Eigenheiten bzw. Reichtiimer
Konzerne haben viel Macht auf Politik
-> global player

Unterdriickung und Benachteiligung
der Entwicklungslidnder

Kontrolle innerhalb der Konzerne
schwierig, z.T. Manipulationen
zwischen Mutter- und
Tochterunternehmen

Verlust von Arbeitsplitzen

Es entstehen ungiinstige
Monostrukturen

Extreme Umweltbelastungen
(6kologische und gesundheitliche)

3.7.2 Auf dem Weg zur ,,Einen Welt*

- Modewort des Jahrzehnts = Globalisierung

- Globalisierung im Alltag = Phdnomen (z.B. Herkunft der Kleidung, Nahrung oder tigliche
Gebrauchsgegenstinde)
- Transnationale Konzerne sorgen mit ihrer Werbung fiir Konsumgewohnheiten, die sich iber Grenzen
angleichen
- Globalisierung ldsst sich auch im gesellschaftliche Bereich erkennen
»  weltweite Wahrnehmung der selben Informationen (Radio, Zeitung, Fernsehen, Internet) -
internationalen Kommunikationsgesellschaft oder globale Kultur

- Globalisierung hat auch mit verdeckten Phdnomenen zu tun
» ungleiche Verteilung von Wissen

Menschen miissen durch Globalisierung umziehen = Arbeitspldtze werden verlegt

» Auflosung traditioneller Lebensformen

» Demokratisierung von Landern - friedensstiftende Dimension
>

» Werte und Normen gehen verloren

- Globalisierung ist die Bewegung von Kapital und Macht der Konzerne die weltweit agieren
- Prinzip der Globalisierung: Der schnellste gewinnt!
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4, Globale Problemfelder: Verstadterung

heute leben ca. 6,5 Mrd. Menschen auf der Erde = Anteil stidtischer Gebiete noch nie so hoch wie
heute

- 47% der Bevolkerung lebt in einer Stadt, in den Industrieldndern liegt der Durchschnitt der in Stédten
lebenden Menschen bei ca. 75% (Deutschland: 88%), in den Entwicklungslédndern 41% —>
Wachstumsraten sind dort jedoch besonders hoch

- heute und in Zukunft leben immer mehr Menschen in einer Umwelt die durch stidtische Lebens-,
Sozial- und Wohnformen und Wirtschaftsweisen geprégt ist

- Lebensraum bietet zahlreiche Probleme und Zukunftsaufgaben 2 LOSUNGEN
Auf lokaler bis globaler miissen 6kologische Probleme in Angriff genommen werden

4, 1 Definition wichtiger Begriffe
Urbanisierung
- Ausbreitung stadtischer Lebensformen und Verhaltensweisen und die daraus entstehenden
rdumlichen Strukturen
- Verstadterung
-> Verlagerung von Populationen aus ldndlichen in stiddtische Siedlungen und de daraus resultierende
Vermehrung und VergroBerung der Stidte (Flache + Einwohner), Wachstum der Stadtanzahl
- Verstadterungsgrad
—> gibt Anteil der stidtischen Bevolkerung in Prozent zur Gesamtbevolkerung an
- Schwellenland
- Bezeichnung fiir Entwicklungslénder die im Begriff sind, sich zu einem Industriestaat zu entwickeln
—> wirtschaftlicher Fortschritt, soziale Fortschritte hinken hinterher, Lebenserwartung und Bildung ist
gering
- Entwicklungsland
- Sammelbegriff fiir Staaten, die wirtschaftlich und gesellschaftlich gegentiber dem Modell der
westlichen Industriestaaten einen erheblichen Riickstand aufweisen
- hohe Staatsverschuldung, Uberbevélkerung, Landwirtschaft dominiert, pol. Instabilitit, niedriges
Prokopfeinkommen, unzureichende Nahrungsmittelversorgung
- Industrielander
—> Politisches Gemeinwesen, dessen Stabilitét in hohem MaBe von der Funktionsféhigkeit des
industriellen Produktionssektors abhéngig ist. Kennzeichnend fiir einen Industriestaat ist die enge
Verquickung von Okonomie und Politik
—> hohes Volks- und Prokopfeinkommen, pol. Stabilitit, funktionierende Wirtschaft, wenig
Landwirtschaft

4.2 Der Stadtbegriff
4.2. 1 Der geografische Stadtbegriff

Zentralitit und Funktionalitit
- Arbeitsort
- Versorgungszentren
- Dienstleistungszentren
- Mindestgrofe an Einwohnern und Fliache
- Hohe Bebauungs- und Bevolkerungsdichte
- Geschlossenheit der Siedlungsfliche
- kiinstliche gestaltete Umwelt
- iiberwiegend mehrstockige Hauser
- Funktionsrdumliche und funktionale Gliederung
- Stadtviertel
- Wirtschaftscity
- Konzentration von kulturellen Einrichtungen
-> Industrie und Gewerbegebiet

4.2.2 Sozialraumliche Gliederung
- unterschiedliche Boden- und Mietpreise = soziale Differenzierung innerhalb der Stadt
- Villenviertel, Slums
- es existiert ebenso hdufig eine ethnische Differenzierung
- Migrantengruppen
4.2.3 Soziobkonomische Gliederung

- deutliche lokale Konzentration best. Bevolkerungsgruppen
- Differenzierung ist zuriickzufiihren auf Einkommen der Biirger = Stadtviertel
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- Ethnische Segregation = Stadtviertel in denen Menschen mit gleicher Staatsangehdrigkeit, Herkunft
oder Sprache leben = Vorurteile und Diskriminierung

- Ghetto = Straflenziige, Hauserblocks umfassendes Stadtgebiet welches von einer bestimmten
Bevolkerungsgruppe bewohnt wird, Versorgung der Einwohner durch ,,eigene* Dienstleistungen, kaum
Kontakte zu anderen Bevdlkerungsgruppen

- Wachsende Disparitdten zwischen Arm und Reich in allen Stidten erkennbar = auf Globalisierung
zurlickgefiihrt

- Globale Zwinge nehmen zu = Ignoranz gegeniiber den kommunalen Verpflichtungen

- Oftmals ungleiche Verteilung von sozialen Einrichtungen = arm gegen reich

- Unterschiede zwischen den Stadtvierteln werden immer grofer

- Wohnviertel bestimmt die Zukunft seiner Bewohner

- Uberwachte Wohnviertel werden entstehen = hohe Kriminalitiit

4, 24C|ty

City = funktionales Zentrum einer grof3eren Stadt
- Muss nicht in der Altstadt liegen, liegt aber manchmal vollstidndig darin oder daneben
- City bildet mit den angrenzenden Gebieten die Innenstadt
- VerhéltnismaBig junger innerstadtischer Teilraum
- Im 19.Jhrd: Handel und Produktion trennen sich, da der Einzelhandel rasch verindert und in die stark
Kundenfrequentierte Innenstadt dringt = gute Lage, Verkehrsbiindelung
- City wird im 19.Jhrd funktionaler Stadtraum
- bauliche und soziale Verédnderungen
—> gestiegene Bodenpreise 2 Verdriangung der Wohngebiete
- Ansiedlung von Fach- und Spezialgeschiften
- Cityentwicklung nimmt in den 60-gern zu
- rasch zunehmender Bevolkerungswohlstand
- Automobilisierung, Verkehrschaos
- Beengtheit

es entstehen mehr Fullgdngerzonen, Parkhduser

4.2. 5 Definitionen wichtiger Begriffe in Bezug auf den Stadtbegriff
- Metropole
» auf Hauptstadt eines Landes angewendet und/oder auf eine oder die fithrenden
Agglomerationen eines Landes (politische, wirtschaftliche, soziale und kulturelle
Einrichtungen konzentrieren sich dort)
- Megastadt, Megapolis, Millionenstadt
unterschiedlich definiert in Bezug auf die Einwohnerzahl (zwischen 5 und 8 Mio.)
Bevolkerungsdichte ist bedeutend (angeben in > 2000 Einwohner/km?
Liegen hiufig in Entwicklungs- oder Schwellenldandern
Stadtlandschaft in der einzelne Metropolen liegen und mehrere GroBstadte
Grenzen zwischen stddtischen Regionen nicht mehr erkennbar
Beispiele: Boston bist Washington (Boshwash), Osaka bist Koyoto
- Metropolregionen
kleinere Ballungsrdume (Rhein-Rhur. Region)
entzieht sich der klassischen Definition einer Stadt
polynukleare (vielkernige) urbane Landschaft ohne deutliche Funktionskerne
Bindeglied sind Stadtautobahnen und Autobahnen
Entlang der Leitlinien: Gewerbe, Einzelhandel, Dienstleistung
Wohngebiete liegen in den Zwischenrdumen
- Primatstadt (Primate City)
»  Stadt mit herausragender Position in bestimmten Bereich (wirtschaft, politisch, sozial,
kulturell-wissenschaftlich)
» Hat gegeniiber der zweitgrofiten Stadt eines Landes eine deutliche hohere
Bevolkerungskonzentration
- Global City
definiert sich iiber Bedeutung fiir Weltwirtschaft
ist politisches und gesellschaftliches Zentrum mit weltweiter Bedeutung
Hauptsitz bedeutender transnationaler Unternehmen
Konzentration von unternehmensbezogenen Dienstleistungen = Messen mit internationaler
Bedeutung
Wichtige Regierungs- und Nichtregierungsorganisationen haben dort ihren Sitz
Weltweite Bedeutung fiir: Verkehr, Medizin, Bildung, Kultur

YVVVYVYVYY
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» Beispiele: New York, London

4. 3 Stadtische Regionen

Grenze zwischen Stadt und Land ist nicht eindeutig
- Stddtischer Raum geht kontinuierlich in den ldndlichen Raum iiber
- Stidtische Regionen werden mit bestimmten Begriffen umschrieben
- Klassisches Modell der Stadtregion stammt von Boustedt
Kerngebiet der Stadt bildet Kernstadt mit Ergénzungszone
Umlandzone schlief3t sich an
Weitere verstéddterte Zone und Randzone geht ins Umland iiber
Im Umland kénnen einige Trabantstadte (Wohnstddte) liegen = mit Kerngebiet sehr eng
verkniipft
- Ergénzungszone: Gemeinden die von Kernstadt unabhéngig sind
- bei der Stadtregion sind die Verwaltungsgrenzen der Stadt nicht mehr identisch mit der tatsdchlichen
Ausdehnung der Stadt
- Merkmale der Stadtregion
» stidtische Siedlungsstruktur
» Verflechtung von Umlandzone mit der Kernstadt
»  Anzahl der Pendler
- Kernstéidte sind Gemeinden > 80000 Einwohner
- Kerngebiete haben eine hohe Bevdlkerungsdichte oder positiven Pendlersalto
- Innerer Pendlereinzugsbereich: mindestens 50% der Auspendler und 25% der Erwerbstitigen pendeln
in das Kerngebiet der Stadtregion
- AuBere Pendlereinzugsbereich: 25% < 50% der Auspendler und mindestens 25% der Erwerbstitigen
pendeln in das Kerngebiet der Stadtregion
- Leitbegriffe
» Agglomerationsbegriff: Ballungsraum und Verdichtungsgebiet
» Ballungsgebiet und Ballungsraum: Ansammlung von Stddten, die zusammengewachsen sind
oder sehr nahe beieinander liegen, monozentrisch oder polyzentrische Ballungsraume
» Verdichtungsraum: Indikatoren sind: Einwohner- und Arbeitsplatzdichte von mindestens 1250
prozkmz, mindestens 150000 Einwohner und zusammenhéngendes Gebiet von mindestens 100
km

4.4 Stadttypen

4.4.1 Soziobkonomische Stadttypen
4.4.1.1 Stadte mit Hyperwachstum

enormes Bevolkerungswachstum
- weit verbreitete Armut
- Wirtschaft ist in zwei Sektoren eingeteilt: formellen und in informellen Sektor
- Umweltbedingungen sind iiberwiegend schlecht
- Offentliche Verwaltung ist unzureichend effizient
- Gesundheitssystem weist Méngel auf
Schwarzafrika, Lateinamerika, Karibik, Mittlerer Osten, indischer Subkontinent

44, 1 2 Stadte mit dynamischem Wachstum
- hohes Wirtschaftswachstum (= Schwellenldnder)
- Bevolkerungszuwachs verringert sich
- Informeller Wirtschaftssektor ist existent verringert sich aber
- Wachsender Wohlstand der Bevdlkerung
- Wachsende Umweltbelastungen = Luftverschmutzung
- Offentliches Verkehrssystem ist unzureichend
- Gesellschaft ist zweigeteilt: arm, reich
Ostasien, Lateinamerika, Karibik, Mittlerer Osten

4.4, 1 3 Reife Stadte

abnehmende Dynamik
- Bevolkerungszahlen gehen zuriick
- Bevolkerung wird immer élter
- Kleine Haushalt wird zur Mode
- Es kommt zur Deindustrialisierung
- Innerhalb der Stadtviertel > soziale Polarisierung
- Lebensqualitat und Wirtschaftskraft muss erhalten bleiben
- Nordamerika, Europa, Japan, Australien, Teile Ostasiens
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4.4.2 Kulturraumspezifische und kulturgenetische Stadttypen
4.4.2.1 Die islamisch-orientalische Stadt

Stadt war politisches und wirtschaftliches Zentrum

Heute: Altstadt und Neustadt

Funktionale Gliederung der Altstadt

Stadtmauer - zentrale Verkehrsachsen

Moschee und Basar bilden religidses, gesellschaftliches und wirtschaftliches Zentrum
Handwerker und Handelsviertel haben sich ausgebildet

Wohnviertel in engen verwinkelten Gassen

Wohnviertel nach Ethnie und Religion geordnet

Neustadt schliet an Altstadt an

Zentrum ist Stadtkern mit zentralen Dienstleistungen (CBD)

Wohnviertel in westlichem Stil - breite Straf3en, soziale und bauliche Differenzierung
Gewerbe- und Industriegebiete in gesonderten Vierteln am Rand

4.4, 2 2D|e chinesische Stadt

im asiatischen Raum - rasches Anwachsen der Stidte

Stédte sind nach dem Kosmos ausgerichtet 2 streng symmetrisch und nach den Himmelsrichtungen
Kaiserpalast steht im Norden mit Blick in den Siiden auf die Stadt

Hauptverkehrsachse verlduft von Nord nach Sid

Wohnviertel sind nach der sozialen Hierarchie gruppiert = vom Palast ausgehend
Hauser sind nach Siiden gerichtet

Monotone Bebauung mit Wohnblocks

Industriekomplexe sind am Rand der Stadt entstanden

Alter Stadtkern - City im traditionellen chinesischen Stil

An City binden sich alle Funktionen der Stadt an

Um Kernstadt bildet sich ein landwirtschaftlicher Kern - Nahversorgung der Bewohner

4.4, 2 3 Die europaische Stadt

Mehrzahl der européischen Stidte sind im Mittelalter entstanden

Stadtmitte: Kirche, Rathaus, Markt, Wohnungen der reichen Familien

Stadtmauer - Mauerring mit Stadttoren

Hauptverkehrsachsen von Stadttor zu Stadttor > Kreuzungen auf dem Marktplatz
Biirgerhaus war zur Strafle ausgerichtet

In groflen Stadten > Handwerkerviertel, wirtschaftliche Grundlage der Stadt
Stadtaufbau heute noch in Stddten zu finden

Residenzstédte gehen auf absolutistische Herrscher zuriick

Residenzstadt > planméBige Stadtanlage; Mittelpunkt Schloss (Karlsruhe)

4.4. 2 4 Die lateinamerikanische Stadt

Lateinamerika am stirksten verstddterter Kontinent

Typisches Merkmal: schachbrettartiger Grundriss, oder rechteckig

Zentrum: Plaza Major = drumherum alle wichtigen Gebaude sowie Kirchen und Kathedralen
An Plaza Major wurden Wohnviertel angeschlossen

Je weiter die Wohngebiete vom Plaza Major entfernt liegen desto ,,drmer* wird die Bevolkerung
20.Jhrd - Plaza Major Gebiet wird zum Wirtschaftszentrum

Wandel der Gesellschaft: Ober- und Mittelschicht zogen an den Stadtrand

Es entstehen ,,gated communities® = bewachte Wohnviertel

In der Innenstadt entstehen Wohnviertel die wie Slums wirken

4.4, 2 5 Die angloamerikanische Stadt

Grundriss ist schachbrettartig = ebenso das Strafiennetz

Kern- und Auflenstadtunterteilung

Kernstadt: down-town, CBD

CBD teilweise in einzelne Dienstleistungsgebiete unterteilt > Banken, Krankenh&duser, Hotel,
Shoppingcenter

Gentrification: Aufwertung der innerstédtischen Wohnviertel

Bevolkerung (die es sich leisten kann) zieht in den Vorstadtraum —> es folgen Dienstleistungssektor und
Arbeitsplitze

Vororte: Einfamilienhduser, Zentren der wirtschaftlichen Zentren = Arbeitsplitze
Downtown = Ghettos (Migranten)

Wirtschaftliche Aktivzonen = edge cities
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- Edge Cities sind an Knotenpunkten der groflen Verkehrsachsen angesiedelt - Einzelhandel,
Biiroflichen und Apartmentblocks

4.5 Verstadterung in den Industrielandern

- stddtische Rdume und ihre Abgrenzungen erfolgen auf nationaler Ebene
- der stidtische Raum besteht aus Kernstadt/den Kernstédten und dem Umland
- Kernstadt ist politisch- administrative Einheit 2 Umland ist funktional mit dieser Kernstadt verbunden

4.5.1 Ursachen

4.5.1.1 Stadtewachstum und Industrialisierung
- Stidte der Industriestaaten sind wahrend des 19.Jhrd in einem Verstddterungsprozess entstanden und
iiberformt worden
- Verstadterungsprozess wurde ausgeldst durch:
» natiirlichen Bevolkerungszuwachs
» technische Neuerungen
» Okonomische Neuerungen
- Verstadterung 16ste grofle Landflucht aus = Push und Pull Faktoren (erst mit Industrie in den Stadten
entstanden)
- Folgen fiir Entwicklung der Stidte waren dramatisch
> Uberbauung und Uberfiillung der Altstidte
» Wachstumswelle der Stadte ins Umland
- Arbeitsplitze sind an Stiddte und deren Umland gebunden

4.5.1.1.1 Griunde fur die Landflucht

Push- Faktoren (nachteilige Personliche Motive Pull- Faktoren (attraktive
Strukturmerkmale des ldndl. Raums) Strukturmerkmale des stddt. Raums)
- Armut, Hunger, - Berichte von Freunden - besseres Einkommen
unzureichende und Verwandten - bessere medizinische
Nahrungsversorgung - Abenteuerlust Versorgung
- Perspektivlosigkeit - Medienberichte - Ausbildungsmoglichkeiten
- Unzufriedenheit - Glaube an die - Mehr Freizeitangebot
- Arbeitslosigkeit Verbesserung der - Bessere Infrastruktur
- Niedriger Situation - Aufstiegsmoglichkeiten
Lebensstandard - Besuch bei Freunden - Personliche Freiheit
- Ausbeutung und Verwandten
- Missernten/ Diirren - Saisonarbeit
- Mangelnde Versorgung
mit 6ffentlichen
Dienstleistungen
- Unterdriickung
- Erstarrte
Sozialstrukturen

4.4.1.2 Stadtewachstum und Mobilitat
- Wachstum der Stddte beruht ebenfalls auf zunehmender Mobilitdt der Menschen
- Innerhalb der Stddte entstanden Personenbeforderungssysteme —> es entsteht eine mobile Gesellschaft

4.5.2 Veranderungen der Stadt und Folgen

4.5.2.1 Die funktionale Gliederung der Stadt

- jede Stadt hat eigene Gliederung
- Kiriterium fiir Untergliederung ist eine Art Flichennutzung
- Hauptarten der Flaichennutzung
» Innerstddtische Zentren
» Wohngebiete
» Industriegebiete
»  Griin- und Freiflichen
Innerstédtische Zentren
» hohe Standortkonzentration von zentralen Einrichtungen
» Waren, Dienstleistungen, Informationen, kulturelle und Freizeiteinrichtungen werden
angeboten
City (Innenstadt, Stadtzentrum, Central Business District (CBD))
» herausragende Stellung bei den Zentren
» gekennzeichnet durch: hohe Anzahl von Einzelhandelgeschéften, 6ffentliche und private
Dienstleistungen
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innerhalb der City bilden sich Viertel mit Konzentration bestimmter Funktionen:
Bankenviertel, Hauptgeschéftsstrale, Museumsmeile, etc
Anteil des verarbeitenden Gewerbes ist sehr gering
Arbeitsplatzdichte sehr hoch
Wohnbevdlkerung nimmt seit dem 19 Jhd. in der City ab
Hohe Verkehrsbelastung in der City = viel 6ffentlicher Nahverkehr, groBe Flachen fiir
ruhenden Verkehr
Bauliche Merkmale: hohe Bebauungsdichte, reprasentative Bauten, Fullgingerzonen oder -
rdume mit hoher Schaufensterdichte (auch in Geschéftspassagen und Arkaden, sowie
integrierte Shoppingzentren
- Subzentren
» entstehen durch Standortdezentralisierung oder Standortdekonzentration in peripheren Lagen
(z.B. Vororte, an Ausfallstraien, als neu gegriindete Entlastungszentren
» Verlagerungen gehen einher mit Prozess der Suburbanisierung
- Shoppingzentren oder Einkaufszentren
bilden Form neuer stidtischer Zentren
Ansammlung des Einzelhandels- und Dienstleistungsbetrieben
Zentren konnen in peripherer aber auch zentraler Lage befinden
Uberwiegend in dezentraler Lage mit guter Verkehrsanbindung liegen Zentren mit
grofflachigen Verbrauchermérkten (Fachgeschifte und Fachmaérkte: Baumarkt, Mobelhaus,
Gartencenter, etc)
- Urban Entertainment Center
» erlebnisorientierter Einkauf mit Freizeitfunktionen: (Multiplex)Kino, Gastronomie und
Fitnessstudio
» es entstehen auch reine FreizeitgroBanlagen (Musicaltheater, Spass und Erlebnisbédder) in
peripheren, aber verkehrstechnisch gut erschlossenen Lage
- Altstidte sind meist durch Krieg zerstort = neue Uberbauung
- Am Stadtrand und in der suburbanen Zone liegen die Wohngebiete
- Standorte der Industrie sind Einzelstandorte = in den Industriegebieten und Gewerbegebieten
- QGriinflachen sind aus 6kologischer Sicht sehr wichtig und von groB3er Bedeutung fiir das Stadtklima
- Definition Griinflichen
» alle nicht versiegelten Flachen
» alle bewachsene Fliachen
» Parks, Sportanlagen, Stadtwélder, Schrebergérten, etc
» Es wurden bewusst Naherholungsanlagen oder 6kologische Ausgleichszonen geschaffen

4.5.2.2 Stadtmodelle
45.2.2.1 Kreismodell
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4.5.2.2.2 Sektorenmodell
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4.5.3 Leitbegriffe

- Suburbanisierung
»  Der Begriff Suburbanisierung bezeichnet die Entstehung von Agglomerationen, also die

Ausdehnung von stidtischer Siedlungsweise und Bevolkerung in das Umland einer Stadt.
Dabei kommt es zu einer intraregionalen Umverteilung von Bevolkerung und Arbeitsplétzen,
d.h., dass die Bevolkerungs- und Arbeitsplatzzahlen der Region gleich bleiben, aber das
Umland gegeniiber der Stadt an Bedeutung gewinnt. Damit verbunden ist ein Prozess der
Dekonzentration von Bevdlkerung, Produktion, Verwaltung und Handel. Mit der Entwicklung
von Suburbanisierung und ihren demographischen, konomischen und siedlungsstrukturellen
Auswirkungen befasst sich auch die Stadtgeografie. Meist wird der Begriff synonym mit der
Suburbanisierung von Bevolkerung verwendet, doch auch Suburbanisierungsprozesse von
Dienstleistung/Handel und Industrie lassen sich feststellen. Suburbanisierung ist ein zyklisches
Phénomen, eingebettet in den Urbanisierungszyklus von: Urbanisierung - Suburbanisierung -
Desurbanisierung - Reurbanisierung, wobei die einzelnen Phasen im stddtischen Umfeld auch
als parallele Phanomene anzutreffen sind und nicht zwingend aufeinander folgen. So konnten
in Deutschland das Phianomen der Desurbanisierung noch nicht beobachtet, Ansétze der
Reurbanisierung aber bereits nachgewiesen werden.

- Desurbanisierung
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» Desurbanisierung (Entstddterung) ist die Bevolkerungs- und Beschéftigungsabnahme im
gesamten Agglomerationsraum einer Stadt. Dieser Prozess der Entstddterung tritt vor allem in
altindustrialisierten Raumen in Westeuropa und den USA auf.Desurbanisierung ist ein
zyklisches Phanomen, eingebettet in den Urbanisierungszyklus von Urbanisierung,
Suburbanisierung, Desurbanisierung und Reurbanisierung, wobei die einzelnen Phasen parallel
ablaufen kdnnen und nicht zwingend aufeinander folgen. So konnten in Deutschland das
Phénomen der Desurbanisierung noch nicht beobachtet, Ansétze der Reurbanisierung aber
bereits nachgewiesen werden.

- Counterurbanisierung
» Counterurbanisierung ist die Abnahme von Bevolkerung und Arbeitsplitzen in groen Stadten
zugunsten kleinerer Stidte und léndlich geprigter Rdume. Mogliche Ursachen dafiir sind:
Zunahme an Fernpendlern,
Ruhestandswanderungen,
Betriebsverlagerungen und -neugriindungen,
Zunahme an Heim-Arbeitsplétzen,
neue Arbeitszeitmodelle,
antiurbane Lebensstile,
u.v.m

22222 2\

- Reurbanisierung
» Reurbanisierung ist die Bevolkerungs- und Beschiftigungszunahme in der Kernstadt. Es

kommt dabei zu einer Aufwertung der Kernstadt. Ausloser konnen z.B. sein:

- Investitionen in Stadterneuerung

- Hoherbewertung stédtischer Lebensstile

- Strukturwandel (Tertiarisierung)

- vorausgehende Suburbanisierung, die Wohnraum in der Kernstadt wieder

bezahlbar macht

Reurbanisierung ist ein zyklisches Phédnomen, eingebettet in den Urbanisierungszyklus von:
Urbanisierung - Suburbanisierung - Desurbanisierung - Reurbanisierung, wobei die einzelnen
Phasen parallel ablaufen kénnen und nicht zwingend aufeinander folgen. So konnten in
Deutschland das Phénomen der Desurbanisierung noch nicht beobachtet, Ansétze der
Reurbanisierung aber bereits nachgewiesen werden.

4.5.4 Ursachen, Folgen und Losungsstrategien fur die Verstadterung in
Industriestaaten
4. 5 4.1 Ursachen

Siedlungen sind stark angewachsen = Zuwanderung

- Arbeitsplitze

- Aufbliihende Wirtschaftszentren = Attraktivitét

- Ubergang zur Dienstleistungsgesellschaft = Tertidrisierung (Zunahme der Beschiftigungsanteile im
tertidren Sektor)
Mobilitit ist Voraussetzung = Trennung von Wohn- und Arbeitsplatz

4, 5 4 2 Folgen der Suburbanisierung
Verkehrschaos
—> alte Stédte sind nicht darauf ausgerichtet
—> Ausbau des Straflennetzes notwendig
- Lirmbeléstigung
> Zeitaufwand
- Pendlerverkehr
- Hohe Mieten
- Keine Erholungsméglichkeiten
- Umweltbelastungen
- Grenzen zwischen Stadt und Land verschwinden fast vollig
- Schwierige Verwaltung
Entwicklung kaum noch kontrollierbar
4. 5 4 3 Lésungsstrategien
okologische Ziele haben Prioritdt - Miillentsorgung
- Anlage zusitzlicher Straflen
- Verkehrsregelungen je nach Verkehrsaufkommen
- PR- Parkplitze
- Schaffung verkehrsberuhigter Zonen
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Ausbau eines Radwegnetzes
Durchweg offentliche Verkehrsmittel

4.5.6 Gentrifizierung

Bedeutung Phasen Grinde

- Leitbild der postmodernen - Zuzug von jungen - verdnderter
Gesellschaft Menschen in billige Zusammensetzung der

- Bestimmt die Trends der Stadtteile > meist Wohnungsnachfrager
neuen Wohn- Kulturstiele gebildete Personen > - Zugang groBerer

- Verstérkt die ziehen in Bevolkerungsgruppen zu
sozialrdumliche heruntergekommene den hoheren
Polarisierung Hauser Bildungsinstitutionen

- Spiegelt die - Halten diese selbst ,,am - Karriereorientierung
soziokulturelle Leben* - Zunehmende
Heterogeniesierung - Nimmt die Zahl der Berufstitigkeit von
wieder Zuziige zu > Frauen

Verdnderung des
Wohnumfelds =2
Bediirfnisse der Bewohner
werden gestillt
(Geschifte, Gastronomie,
etc)

- Kann zum Streit mit alter
Nachbarschaft fithren

- Es kommt dazu, dass
mehrere Leute dort
hinziehen (nicht nur
junge, sondern auch Leute
mit
iiberdurchschnittlichem
Einkommen)

- Modernisierungen werden
getroffen

- Mietpreise steigen

- Verdriangungsprozess
setzt ein = alte Bewohner
und die ,,Jungen® werden
vertrieben

- Zuzug lasst dann nach

4.5.7 Stadtentwicklung der neuen Bundeslander

wie in allen sozialistischen/ kommunistischen Staaten waren Stidte nach stéddtebaulichen Leitbild der
sozialistischen Stadt gebaut
Vorgaben fiir den Stddtebau (drei Phasen)

» Phase zur Zeit Stalins, Mitte 1930 bis Mitte 1950

> Phase der modernen sozialistischen Stadt, 1960er- bis 1970er Jahre

» Phase der sozialistischen Stadt in den 1980er Jahren
stadtebauliche Merkmale der ersten Phase

»  Einrichtung von Magistralen

> Uberdimensionale HauptstraBe mit Paradeplatz

» Reprisentative Grofbauten

» Finf- sechs- geschossige Wohnbauten

» HauptstraBe der Stadt wurde auf den Grof3betrieb der Stadt ausgerichtet
stadtebauliche Merkmale der zweiten Phase

» Magistrale wurde zur Hauptverkehrsachse - Ful3gdngerzonen entstanden nach westlichem

Vorbild

» Bau der reprisentativen Gebdude trat in den Hintergrund

» Neuerung des Wohnungsbaus = GroBwohnsiedlungen entstanden (Plattenbauweise)
stadtebauliche Merkmale der dritten Phase

» industrielle Defizite wirken sich auf das Stadtbild aus

» historische Altstddte zerfielen zunehmend (es fehlte an Baustoffen und Willen zur Sanierung)
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- Nach Wiedervereinigung setzte Ausbau der Stidte und Verkehrsinfrastruktur ein = neue Wohngebiete
mit Einzelhausbebauung, neue Gewerbefldchen und Einkaufs- und Dienstleistungszentren
- ,,Programm Stadtumbau Ost*
» Riickbau, d.h. Abriss dauerhaft leer stehender Wohnungen, insbesondere in
Plattenbausiedlungen, zur Reduzierung des Uberangebots
»  Aufwertungsmafnahmen, um erhaltenswerte Gebédude zu sichern, sowie die stédtische
Infrastruktur an die verdnderten Rahmenbedingungen anzupassen und Freifldchen einer neuen
Nutzung zuzufiihren

4.5.8 Verstadterung in den Industrielandern - Wirkungsgefuige/ Schaubild

STADT LAND
o hohe
standige Zu- fallende
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privater | der Stadt durch Arbietsplatz-, . Erhaltung der Attraktivitat
Wohnungs- Wohnraum- und Infra- gezielte'bedachte des Landes bei gleich- | Produktivitats-
bau strutkruangebot Wanderung inw zeitigem strukturellen steigerung

Industriestandorte | T~ Abbau der agraren
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Wanderung . ,
Hierarchie zentraler
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4.6 Verstadterung in Entwicklungs- und Schwellenlandern

- Verstadterung setzte in den Entwicklungs- und Schwellenldndern viel spéter ein = Beginn Mitte des
20Jhrd.

4.6.1 Ursachen

4.6.1.1 Verstadterung und Bevolkerungszuwachs
- Ursachen der Bevdlkerungszunahme
» starkes natiirliches Bevolkerungswachstum
» Zuzugszahlen infolge von innerstaatlicher Migration
- in den meisten Léndern verlduft Verstiadterung nicht parallel zum wirtschaftlichen Wachstum >
deutliche Diskrepanz zwischen Verstadterungsgrad und Entwicklungsstand
- Verstadterung wird hauptsachlich durch natiirliches Bevdlkerungswachstum und durch
Binnenmigration aus liandlichen Regionen in die Stidte ausgelost
- Uberproportionales Wachstum (natiirlich und wanderungsbedingt) im Verhiltnis zum wirtschaftlichen
und gesellschaftlichen Wachstum und Entwicklungsstand wird als Hyperverstidterung bezeichnet
- Ausschlaggebend fiir den Zuzug sind die starken Disparititen zwischen Stadt und Land
- Stddte haben Magnetwirkung
- Push und Pullfaktoren
- Push- Faktoren des ldndlichen Raums
starke Bevolkerungszunahme
materielle Armut
fehlende und kleine Anbaufldchen
schlechte naturrdumliche Ausstattung
Ernterisiken (Naturkatastrophen und Desertifikation)
Fehlende Arbeitsplétze in allen Wirtschaftssektoren
Mangelnde Versorgung mit 6ffentlichen Dienstleistungen (Krankenhiuser, Schulen)
- Pullfaktoren des landlichen Raums
» Hoffung auf einen Arbeitsplatz
» Verbesserung der sozialen Lage

VVVVYVYY
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»  Geringere oder keine Kontrolle und Einbindung in traditionelle Sozialstrukturen
- Entschluss zur Abwanderung in die Stadt = ausweglose Situation

4.7 Folgen der Verstadterung
4.7.1 Folgen

mangelnde Behausungen
- mangelnder Wasseranschluss + Miillentsorgung
- Zusammenbruch des Solidarsysteme
- Vernachldssigung der Jugend - Kriminalitét, Brutalitét, pol. Extremismus
- Abschaffung von Sozial- und Umweltstandards
- Abschottung der Mittel- und Oberschicht
- Uberforderung der Infrastruktur
- Drastische Verschmutzung der Stadte

4.7.2 Losungsstrategien
- nachhaltige Verbesserung der Lebens- und Arbeitsbedingungen des drmeren Teils der Bevolkerung
- Begrenzung der 6kologischen Belastungen
- Erhalt des natiirlichen Grundlagen der Stidte und des Hinterlandes
- Dezentralisierung zur Stirkung der Region

4.7.3 Wirtschaftliche Polarisierung und informeller Sektor
- Polarisierung zwischen der formellen und informellen Wirtschaft ist Folgewirkung des
Hyperwachstums
- Formeller Wirtschaftsbereich ist nicht in der Lage gentigend Arbeitspléatze zur Verfiigung zu stellen -
Menschen arbeiten im informellen Sektor (alles was nicht staatliche kontrolliert wird)
- Tatigkeiten des informellen Sektors
» Produktion, z.B. Kleidung, Bauen, Nahrungsmittel
» Handel, z.B. Garkiichen, Zeitungen, Getrénke
» Dienstleistungen, z.B. Autoreparatur, Schuhputzer, Parkplatzbewachung, Musizieren
- Tatigkeiten bendtigen keine berufliche Qualifikation
- Informeller Sektor arbeitet mit geringem Kapitaleinsatz und einfachen Technologien/ Kenntnissen
- Haufig werden lokale Ressourcen genutzt, nur beim Handel wird auf andere Produkte zuriickgegriffen
- Informeller Sektor in Entwicklungs- und Schwellenldndern wichtiger Bestandteil der Wirtschaft >
Sicherung der Existenz
- Schattenwirtschaft ist sehr dynamisch und kleine Betriebe konnen in die reguldre lokale Wirtschaft
hineinwachsen

4.7.4 Soziale und raumliche Segregation

- soziale Gegensitze sehr deutlich in Entwicklungs- und Schwellenldndern

- stark ausgepragte sozialraumliche Fragmentierung - unterschiedliche Sozialraume liegen in
unmittelbarer Nachbarschaft

- Tendenz zur Abschottung ist da = ,,gated communities“ (geht von Oberschicht aus)

- Marginalsiedlungen: Wohngebiete der armen Bevolkerung und Ausdruck der raumlichen Segregation,
finden sich in den Kernstddten als Slums und als illegale Hiittensiedlungen, die am Rand der Stédte
liegen

- Wohngebiete der armen Bevolkerung sind von den anderen Bevolkerungsgruppen getrennt

- Bevolkerungsdichte in den Slums ist sehr hoch

- Stédtische Infrastruktur in den Slums so gut wie gar nicht vorhanden

mangelnde Wasserver- und Entsorgung

mangelhafter Stralenbau

keine Elektrizitét

keine Telekommunikation

kein offentlicher Nahverkehr

keine Schulen

- Hiittensiedlungen kénnen sich durch Selbsthilfe der Bewohner zu kleinen Vorstiadten entwickeln mit
vollstdndigem oder teilweisem Anschluss an die stadtische Infrastruktur

4.8 Auswirkungen auf die Umwelt

- Trend zu immer groBeren Stidten belastet die Umwelt enorm = Industrie- und Entwicklungslénder
nehmen sich nichts

- Durch Eingriff des Menschen entsteht ein Okosystem Stadt = Geofaktoren (Relief, Boden, Klima,
Wasserhaushalt und Vegetation) sind verandert
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Okosystem ist nicht nur auf Stadt begrenzt sondern erstreckt sich iiber ganze Region

Versiegelung, Emissionen, Abwarme, Bebauung und Entsorgung beeinflussen die natiirliche
Okosysteme

Umweltbedingungen unterscheiden sich in den Industrie- und Entwicklungsldndern stark in Bezug auf
Wasserver- und Entsorgung, Miillentsorgung, Wohnraumqualitét

4.8.1 Versiegelung und Flachenverbrauch

Flichenverbrauch und Versiegelung des Bodens durch Uberbauung und Verkehrsanlagen ist durch
Verstidterung und Suburbanisierung stark angestiegen

Verbrauch von Boden hat negative Auswirkungen auf den Naturhaushalt

Boden sind wichtige Wasserspeicher = durch zunehmende Versiegelung kann nr noch wenig Wasser
abflieBen und ins Grundwasser tibergehen = Grundwasserspiegel sinkt

Niederschlagswasser flie3t direkt in die Oberfldchengewisser ab

Schneller Abfluss = erhohte Uberschwemmungsgefahr

Versiegelte Flachen kénnen nicht mehr landwirtschaftlich genutzt werden

Versiegelte Fliachen beeinflussen das Stadtklima = erhohte Warmespeicherkapazitit

4.8.2 Stadtklima und Luftverschmutzung

Industrie, Gewerbe, Privathaushalte und Verkehr beeinflussen das Stadtklima zusétzlich - stiddtische
Wirmeinseln
Ursachen der Uberwirmung

» Verianderung der Globalstrahlung durch stidtische Dunstglocke

» Veridnderte Albedo der bebauten Fliachen

» Gesamter Verbrennungsprozess

» Geringe Vegetationsdichte
Stidtische Dunstglocke entsteht durch Anreicherung von Wasserdampf und Spurengasen (Verursacher
sind Privathaushalte, iiberwiegend jedoch Industrie und Verkehr)
Dunstglocke verstérkt Treibhauseffekt iiber der Stadt
Art der Bebauung und Baumaterialien tragen indirekt zur Erwérmung bei
Sonnenlicht wird an Hauswénden mehrfach reflektiert > Teil der Strahlungsenergie wird absorbiert
Innerstadtische Parkanlagen beeinflussen das Stadtklima positiv = dort ist es um einige Grad kiihler
Luftverschmutzung durch Abgase durch Verbrennung fossiler Energietrager, Kraftfahrzeugen,
Gebrauch von Pestiziden und organischen Lebensmitteln
Luftverschmutzung fiihrt zu saurem Regen = Versauerung der Boden und des gesamten Okosystems
Es gibt Sommer- und Wintersmog

4.8.3 Wasser- und Millproblematik
4.8.3.1 Trinkwasserversorgung und Abwasserversorgung

bei der Trinkwasserversorgung treten zwei Probleme auf

» ausreichende Versorgung mit Wasser

» Versorgung mit sauberem Wasser
in den Industrieldndern ist die Wasserqualitét kein Problem = Problem liegt in der ausreichenden
Versorgung mit Trinkwasser
Wasserknappheit wird zum einen durch hohen pro Kopf Verbrauch und durch Mangel an
Wasserverfligung hervorgerufen
In den Schwellen- und Entwicklungslédndern besteht das Problem der ausreichenden Versorgung und
das Problem der Versorgung mit sauberem Trinkwasser
In den Stédten ist nur ein Teil der Bevolkerung an die Wasserversorgung angeschlossen
Versorgung der Bevolkerung erfolgt iiber zentrale Wasserstellen (Brunnen, Tankwagen)
Oberflachenwasser steht teilweise zur Verfiigung - mangelhafte Qualitit
Industrieldnder kldren ihr Wasser, Entwicklungslédnder haben nicht die Mdglichkeit

4.8. 3 2 Millproblematik

Industrieldnder: Miillentsorgung ist Aufgabe der Kommunen und wird bei funktionierender Verwaltung
durchgefiihrt = organisiert von privaten oder stddtischen Unternehmen

Problematisch sind die Miillmengen und die sachgerechte Entsorgung vor allem von Sondermiill

Miill wird auf Deponien gelagert oder verbrannt

Miillsortierung ist neues Konzept

Entwicklungs- und Schwellenldnder: Miillentsorgung grofles Problem, kommunale Verwaltung
organisiert nur teilweise oder gar nicht

GrofBer Teil des Miills wird auf den StraBen entsorgt = keine Deponien

Miill wird aber teilweise auch gesammelt und weiterverarbeitet > ganzer Wirtschaftszweig des
informellen Sektors
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4.9 Losungsansatze und Leitbilder der Stadtentwicklung

- Bild der heutigen Stédte ist Ergebnis einer geplanten und ungeplanten Entwicklung
- Ansitze fiir Leitbilder haben sich immer wieder gewandelt
- Heute gilt das Leitbild der nachhaltigen Stadtentwicklung

>

YVVYY

Das Leitbild der nachhaltigen Stadtentwicklung ist die nachhaltige stddtische Gesellschaft, die
sich durch gesellschaftliche Kohédrenz und gesellschaftliche Solidaritét auszeichnet.
Nachhaltige stadtische Wirtschaft: Arbeit und Wohlstand

Nachhaltiges stadtisches Wohnen: angemessener und bezahlbarer Wohnraum fiir alle
Nachhaltige stidtische Umwelt: stabile Okosysteme

Nachhaltiges stadtisches Leben: Bau der lebenswerten Stadt

Nachhaltige stiadtische Demokratie: Stirkung der Biirgerschaft

4.9.1 Nachhaltige Stadtentwicklung in Industrielandern am Beispiel
Deutschland

- fiir Industrielander und Deutschland ergeben sich in verschiedenen Bereichen folgende Ansatzpunkte
fiir nachhaltige Stadtentwicklung

>

>

>

>

>

Ansatzpunkte im Bereich Umwelt- und Ressourcennutzung
- Reduzierung des Zuwachses an bebauten Flachen und mogliches geringe
Bodenversiegelung
- Nutzung von stadtischen Branchen, die vor allem in altindustrialisierten Rdumen durch
Auflassung von Industriebetrieben entstanden sind und Neunutzung fiir Wohnen und
Gewerbe
- Forderung der stadtebaulichen Dichte und Zuriickdrangung flachenintensiver Bauformen
wie Einzelhausbebauung
- Erhaltung zusammenhéngender und klimawirksamer Freiflachen zur Erhaltung von
Frischluftschneisen und kleinrdumiger klimawirksamer Effekte
- Reduzierung und Bodenversiegelung durch kommunale Steuerung und geeignete
»,wasserdurchldssige* Bodenbefestigung, Straenriickbau, Renaturierung von
FlieBgewissern
Vorsorgender Umweltschutz
—> Energieeinsparung und Erhohung des Anteils regenerativer Energien in privaten Haushalten
(z.B. Forderung von Niedrigenergichdusern)
- Minderung der Luftschadstoffe und Treibhausgase vor allem durch Einsparung fossiler
Energietriager
—> Schutz und Pflege des Grundwassers und der Wasservorkommen durch Ausweisung von
Wasserschutzgebieten, Erhaltung der Grundwassererneuerung
-> Stiarkung von Stoffkreisldufen und Reduzierung des Restmiillaufkommens durch
Verringerung des Miillaufkommens (z.B. Erh6hung der Recyclingrate)
Ansatzpunkte im Bereich Verkehr und Mobilitdt
-> Starkung des 6ffentlichen Nahverkehrs
- Anbindung der Wohngebiete an den 6ffentlichen Nahverkehr
- Reduzierung der Fliachen fiir den Individualverkehr
- FuBgéngerfreundliche Straflen
Ansatzpunkte im Bereich Wirtschaft
—> Sicherung innerstéddtischer Standorte durch gute und gezielte Férderung und Unterstiitzung
beim Umweltmanagement und Einsatz von Umwelttechnologien sowie gezielte Forderung
von umweltvertraglichen und umweltschonenden Branchen
- Schaffung von Arbeitspldtzen in Wohngebieten und Aufhebung der funktionalen Trennung
durch Ansiedlung wohngebietsvertriglicher Arbeitsplitze vor allem fiir die
Nahversorgung und in der Dienstleistungsbranche
—> Starkung und Entwicklung innerstddtischer Zentren und Erhaltung und Steigerung der
Attraktivitidt und Lebendigkeit der innerstédtischen Zentren als kulturelle, wirtschaftliche
und soziale Zentren der Stadte
Ansatzpunkte im Bereich Wohnen
—> Bauen sollte Kosten und Flachen sparend umgesetzt werden, wobei auf den sparsamen
Einsatz von Baumaterialien zu achten ist, die moglichst wieder verwertbar sein sollen
- Versorgung von Wohnungssuchenden mit besonderem Wohnbedarf wie z.B. Altere, allein
erziehende durch gezielte Wohnungsbauférderung der Kommunen
- Sicherung wohnungsnaher Grundversorgung z.B. kleine Wohngebietszentren, mobile
Angebote, Wochenmarkte
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- Forderung nachbarschaftlicher Selbsthilfe durch sich unterstiitzende Nachbarschaften z.B.
Foérderung von Baugemeinschaften, Generationenwohnen, Car- Sharing

4.9.2 Stadtentwicklung in Entwicklungs- und Schwellenlandern
- Entwicklungs- und Schwellenldnder haben ganz andere Problematik als Industrielander
- Gewichtung der Ziele bekommt andere Prioritdten
- Vorraussetzung fiir funktionierende Stadtverwaltung ist eine Dezentralisierung und Aufteilung in
kleinere rdumliche Einheiten, die mit finanziellen Mitteln ausgestattet sind
- Losungsstrategie gibt es nicht 2 individuelle Problemlsungen miissen her
- Entwicklungslédnder haben kein Geld = brauchen Partner, die sie mit Kapital versorgen
- Stadtentwicklung muss in vielen Bereichen ansetzen und 6konomische, 6kologische und soziale
Aspekte beriicksichtigen
- Zwei der wichtigsten Bereiche sind Wohnungsbau und Anschluss an Wasserver- und Entsorgung
- Andere wichtige Vorgaben
» zukunftsfahige Verkehrsinfrastruktur
» Verbesserung der Lebensqualitit
» Reduzierung der Luftverschmutzung
- Slumaufwertung
» Verbesserung der Bausubstanz, der Infrastruktur, der Umweltbedingungen, soziale
Aufwertung durch Verbesserung des Bildungs-, und Gesundheits- und Sicherheitssektors,
Verbesserung der Verwaltung durch Biirgerbeteiligung, Biirgerselbstverwaltung und
Biirgerinitiativen
- Stadtentwicklung
» Impulse zur Schaffung von Arbeitsplétzen
»  Zukunftsfahige Flachenutzungsprogramme
» Weiterentwicklung der Finanzplanung- und Verwaltung
» Stirkung der Gemeinden
» Verbrechensbekdmpfung und Sicherheitsmafnahmen
- Regionalentwicklung
» Maximierung der positiven Minimierung der negativen Auswirkungen der Verstidterung
» Dezentralisierung der Staatsmacht
» Lokale Entwicklung vorantreiben
» Effiziente Verteilung von Entwicklungsangeboten
»  Stadt- Land- Beziehungen fordern

4.10 Verstadterung in Entwicklungslandern - Wirkungsgefiige/ Schaubild
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4.11 Gemeinsamkeiten und Unterschiede bei der Verstadterung
zwischen Industrie- und Entwicklungslandern

Industrieland

1. Bevolkerungswachstum (indigen-allméhlich)

2. Industrie-/Agrarrevolution

e endogen, evolutionir

3. Land-Stadt-Wanderung (phasenweise, gezielt,
geregelt)

Entwicklungsland

1. Bevolkerungswachstum (exogen-sprunghaft)
2. Unterentwicklung/Riickstandigkeit

e exogene, nachholende Industrialisierung
e extern orientierte Landwirtschaft
e stagnierende Subsistenzwirtschaft

3. Land-(Stadt-)Flucht (massenhaft, chaotisch)

4. Verstiadterung

4. Verstadterung

Wachstum und Ausbau der bestehenden Stédte
Entstehung neuer Stidte (Zunahme der Zahl
der Stidte, Verdichtung des Stidtenetzes)
Herausbildung einer Stédtehierarchie
Entstehung eines Stadt-Land-Kontinuums

Industrialisierung = Wanderungsbewegung in
die Stidte

Verstadterung aus eigener Kraft geschafft >
Stadtewachstum durch Migration

http://www.klassenarbeiten.de/oberstufe/

extremes, ungeordnetes Wachstum meist nur
einer Stad

Konzentration aller Wanderstrome von
Kapital, Industrie und Infrastruktur auf ,,die
eine” Stadt (Megacity)

Herausbildung von Zentrum-Peripherie-
Disparitéten

Zuzug von Menschen schon vor der
Industrialisierung

Unkontrolliertes Wachstum - natiirliches
Wachstum

Verstidterung mit fremder Hilfe > Maschinen
aus Industrieldndern
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